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Введение

Подростковый возраст - качественно новый этап в развитии школьников.                 Именно в этом периоде у учащихся появляется активное желание быть                  взрослым, выделиться среди других и показать себя. Подростки стараются выразить себя в спорте, искусстве и т.д. Однако, существует и другая категория , которая из-за отсутствия контроля сл стороны взрослых , попадает в разряд так называемых «трудных» подростков.  Современные подростки поставлены в очень жесткие условия социализации, связанные с изменением социально-экономической обстановки в стране и с изменением структуры общества. Эти изменения зачастую оказывают губительное воздействие на семью, которая не может в силу объективных обстоятельств дать ребенку чувство уверенности, комфорта, психологической защищенности , оказать моральную и материальную поддержку в сложном процессе адаптации к взрослой жизни. Все это создает условия для развития девиантного поведения в подростковой среде.

           «Трудные» - это зачастую те, которые потеряли веру во взрослых людей, в их справедливость , доброжелательность.  В воспитании  и обучении таких детей надо, прежде всего добиться , чтобы эта вера у них воскресла, чтобы они оценили доброту человека и чтобы сами почувствовали себя людьми. 

       Современная вечерняя школа стала «подростковой».У каждого учащегося свой «набор» жизненных проблем, обстоятельств, неудач, личностных особенностей, которые в свое время не позволили получить образование.
        Приходят учиться и молодые мамы, оставившие школу в связи с рождением ребенка, бросившие в свое время обучение уже взрослые люди, те, чья профессиональная деятельность обязательно требует среднего образования.
         Среди учащихся нередки яркие личности, хорошо дисциплинированные, самобытные, вполне готовые учиться самостоятельно. Наверное «трудные» это не те с которыми трудно, а которым трудно. И наша основная задача как педагогов дать не только знания, но и частицу своего сердца, своей души.
1. Проверка результатов обучения биологии

1.1.Значение проверки знаний учащихся по биологии

          Проверка знаний и умений – важное звено в обучении биологии. Она направлена на достижение целей обучения: формирование научной картины мира, овладение системой биологических знаний, необходимых для экологического и гигиенического воспитания учащихся, на подготовку их к трудовой деятельности в тех областях производства , где используются законы живой природы. На проверку знаний и умений возлагаются следующие задачи: обучение, воспитание и развитие учащихся.

         Изучение состояния биологической подготовки учащихся –непременное условие совершенствования учебно-воспитательного процесса. Систематическая проверка воспитывает у учащихся ответственное отношение к учебе, позволяет выявить индивидуальные особенности школьников и применить дифференцированный подход в обучении. Она дает более достоверную информацию о достижениях учащихся и пробелах в их подготовке, позволяет учителю управлять процессом обучения. 

         Систематическая проверка знаний способствует выработке у школьников установки на длительное запоминание, на восполнение пробелов в их подготовке, на повторение и включение ранее приобретенных знаний  в систему. 

1.2.Формы и методы проверки знаний и умений учащихся

           Различают текущую, тематическую и итоговую проверку знаний и умений. Задачи обучения, воспитания и развития в наибольшей степени решаются в ходе текущей проверки. В обучении биологии наибольшее распространение имеет устная проверка, в результате которой учитель сразу получает информацию об уровне подготовки учащихся. В процессе ее проведения контроль усвоенных знаний сочетается с их дальнейшим усвоением и расширением, знания систематизируются, обобщаются, выделяются наиболее существенные , устанавливаются их взаимосвязи. Учитель при этом может обсудить широкий  круг вопросов, выявить как усвоен обязательный для всех материал, поняты ли изучаемые закономерности, ясна ли связь теоретического и практического материала, выяснить, могут ли дети делать выводы мировоззренческого характера, определить, насколько хорошо они овладели умениями.              Одновременно ликвидируются пробелы в учебной подготовке школьников. Однако устная проверка имеет ряд недостатков: она не дает возможность сравнивать ответы учащихся на один и тот же вопрос и делать объективный  вывод об уровне овладения знаниями учеников класса в целом. Эти недостатки можно преодолеть с помощью тематической и итоговой проверки. Однако письменная работа , развернутые ответы на вопросы занимают много времени, не дают учителю быстро установить обратную связь, оказать помощь слабым учащимся. Поэтому в последние годы все наиболее широкое применении находят нетрадиционные формы и методы проверки с помощью открытых и закрытых тестов ( тесты с выбором правильного ответа, тесты с дополнением ответа, тесты на определение последовательности предложенных элементов знаний, выявление правильных связей в схеме, заполнение таблицы и т.д.)

            Нетрадиционные формы проверки знаний и умений имеют ряд преимуществ перед традиционными позволяют более рационально использовать время на уроке, быстро установить обратную связь с учеником и определить результаты усвоения, сосредоточить внимание на пробелы в знаниях и умениях, внести в них коррективы, выявить возможности дальнейшего продвижения в учении. Систематический тестовый контроль формирует у школьников мотивацию постоянно готовиться к урокам, не запускать пройденный материал, дисциплинирует их. Тестовый контроль имеет определенные недостатки. Главный из них - высокая вероятность угадывания правильного ответа. Преодолеть его можно путем повышения качества предложенных для выбора ответов, особенно неправильных. Кроме того, ответы к тестовым заданиям можно легко списать у товарища. Устранению данного недостатка способствует вариативность тестовых заданий, создание банка проверочных работ. Нетрадиционные формы проверки, как правило, не позволяют выявить умение  учащихся логично излагать усвоенный материал, строить ответ доказательно. С помощью нетрадиционных форм проверки трудно выявить степень овладения специфичными для курса биологии видами учебной деятельности, например, проводить наблюдения, определять растения и т.д.                                                                                                 

Однако, учитывая дефицит времени, отведенного на изучение курса биологии в вечерней школе (1 час в неделю) и разному уровню знаний учащихся, обучающихся в школе (некоторые ученики имеют перерыв в обучении до 10 лет), следует более широко использовать нетрадиционные формы проверки.

1.3. Дифференциация проверки знаний
          Введение в школе стандарта среднего биологического образования позволяет реализовывать дифференцированный подход в обучении , проводить проверку знаний  как на уровне обязательной общеобразовательной подготовки учащихся, так и на более высоком уровне. Дифференцированный подход способствует применению заданий на базовом и повышенном уровне. Задания для проверки знаний на базовом уровне должны быть не сложными и соответствовать требованиям к уровню обязательной общеобразовательной подготовки и учащихся. В то же время не следует ограничиваться проверкой только минимального уровня подготовки школьников. Для учащихся , интересующихся биологией, используются более сложные задания, ориентирующие на разнообразные виды учебной деятельности : не только раскрывать содержание того или иного вопроса, но и доказывать , обосновывать факты, использовать теории для объяснения биологических явлений и т. д. 
          Таким образом, при составлении тестов важно исходить из дифференцированного подхода и с помощью задания выявить подготовку на обязательном и более высоком уровне. 
2. Тестовый контроль проверки знаний и умений по биологии

2.1. Тесты на выбор правильной гипотезы,  метода исследования

           Задания подобного типа  относятся в основном к повышенному уровню сложности. Предлагать их надо всем учащимся, не ставя отметки за их невыполнение. Предлагать их надо всем учащимся, не ставя оценки за их невыполнение. Чтобы облегчить задание, можно дать ограниченное число ответов и предложить всем учащимся работать с четырьмя готовыми ответами, а желающим – с большим числом ответов. 
Пример : 

1. Мальчик решил выяснить, что произойдет с гидрой, если ее разрезать поперек на две части и поместить каждую из них в благоприятные условия. Он высказал несколько гипотез. Выберите наиболее правильную из них. 

 А. Передняя часть со щупальцами  восстановит подошву, и гидра через некоторое время сможет прикрепиться к поверхности предметов, а задний конец погибнет.

  Б. Передний конец со щупальцами самостоятельно     существовать не сможет и погибнет, а задний разовьет щупальца и рот.

В. Оба конца восстановят утраченные части, и через некоторое время разовьются две новые гидры.

Г. Обе части не смогут существовать раздельно и вскоре погибнут. 

                                                                                                Ответ: В.

2. Известно, что растение дышит. Выскажите предположение, как это можно доказать.

А. Надо рассмотреть растение под микроскопом.

Б. Следует провести наблюдения за растущим растением.
В. Надо определить газ, который поглощает и выделяет растение в темноте.

Г. Надо определить вещества, которые образуются в растении на свету.


          Ответ: В.

3. Чтобы определить, почему кость выносит большую нагрузку, исследователи изучили ее строение и химический состав. Как доказать, что гибкость кости придают органические вещества?

А. Надо определить содержание воды в кости.

Б. Следует рассмотреть кости под микроскопом.

В. Надо испытать кость на гибкость.

Г. Следует из кости удалить минеральные вещества и оставшиеся органические вещества испытать на гибкость.


           Ответ: Г.

4. Выскажите предположение, почему кроманьонца считают человеком современного типа.

А. У кроманьонца было развито прямохождение.

Б. Кроманьонцы охотились на животных.

В. Физическое и умственное развитие кроманьонцев близко к развитию современного человека.

Г. Кроманьонцы пользовались огнем.


        Ответ: В.

5. Как доказать, что в состав почвы входят минеральные соли?
А. Прокаленную на огне почву поместить в сосуд  с водой и размешать.

Б. Каплю почвенного раствора поместить на стекло и подержать над огнем.

В. Прокалить почву на огне.

Г. Бросить комочек почвы в сосуд с водой.


         Ответ: Б.
2. 2.Тесты с выбором нескольких правильных ответов

Характер мыслительной деятельности школьников усложняется при выполнении тестовых заданий, в которых дается несколько правильных ответов. Тестовые задания подобного типа побуждают учеников к аналитической мыслительной деятельности, в основе которой лежит воспроизведение знаний. Поэтому такого рода задания могут широко использоваться для проверки результатов обучения на обязательном для всех уровне овладения учебным материалом. Обычно такие задания не требуют выстраивания ответов в определенной последовательности, так как от этого их сущность не меняется.

Пример :

1. Какие функции выполняет цитоплазма в растительной клетке?
А. Обеспечивает связь между ядром и органоидами клетки.

Б. Способствует поступлению веществ в клетку.

В. В ней протекают процессы жизнедеятельности.

Г. В ней образуется клеточный сок.

Д. Участвует в осуществлении связи между клетками.

Е. Является хранителем наследственной информации.

Ответ: А, В, Г.

2. Чем животные отличаются от растений?

А.Состоят из клеток.
Б. Тесно связаны со средой обитания.

В. Питаются готовыми органическими веществами.

Г. Сами создают органические вещества из неорганических.

Д. Активно передвигаются в пространстве в поисках пищи.

Е. Обладают рефлекторной деятельностью.

Ответ: В, Д, Е.

3. Через какие органы из организма человека удаляются продукты распада?

А. Печень.

Б. Почки.

В. Легкие.

Г. Потовые железы.

Д. Поджелудочная железа.

Е. Кишечник.

Ответ: Б,В,Г.

4. Движущими силами эволюции являются:

А. Приспособленность.

Б.Естественный отбор.

В. Видообразование.

Г. Наследственная изменчивость.

Д. Ароморфоз.

Е. Борьба за существование.

Ответ: Б,Г,Е.

5. Каково значение клеточного обмена веществ?
А. Способствует размножению организмов.

Б. Обеспечивает организм энергией.

В. Обеспечивает передачу наследственной информации.

Г. Снабжает клетку строительным материалом.

Д. Способствует равномерному распределению хромосом между дочерними клетками.

Е. Способствует повышению уровня организации организма.

Ответ: Б,Г.
2.3. Тестовые задания на классификацию объектов и процессов
            В этих заданиях даются только правильные ответы, а от ученика требуется их классифицировать, распределить в группы и занести в таблицу. Как показывает практика, эти задания являются для учащихся довольно сложными и требуют многократных упражнений. После предварительных тренировок эти задания можно использовать и для контроля знаний на базовом уровне.Эти задания хорошо применять для проверки знаний о классификации растений и животных , об особенностях строения животных групп. 

Примеры:

1. Из приведенных ниже  выберите признаки, характеризующие фотосинтез и дыхание. Внесите в таблицу буквы, обозначающие признаки этих процессов. 

А. Происходит во всех клетках.

Б. Протекает только на свету.

В. Поглощается углекислый газ, выделяется кислород.

Г. Поглощается кислород, выделяется углекислый газ.

Д. Происходит в клетках с хлоропластами.
Е. Протекает на свету и в темноте.

Ж. Органические вещества образуются.

З. Органические вещества расщепляются до минеральных.

Ответ:

	Фотосинтез
	Б,В,Д,Ж

	Дыхание
	А,Г,Е,З


2. Найдите среди названных организмов производителей, потребителей, разрушителей веществ.

А. Дождевой червь.

Б. Заяц-беляк.

В. Мукор.

Г. Волк.

Д, Пшеница.

Е. Клевер.

Ж. Голубь.

З. Бактерии.

И. Хламидомонада. 
Ответ:

	Производители
	Д,Е,И,

	Потребители
	Б,Г,Ж


	Разрушители
	А,В,З


3. Назовите признаки, которые характеризуют мутации и модификации. Соответствующие буквы запишите в таблицу.

А. Имеют приспособительный характер.

Б. Передаются по наследству.

В. Носят случайный характер.

Г. Не передаются по наследству.

Д. Не затрагивают генотипа.

Е. Изменяется генотип.

Ж. Изменения происходят в хромосомах.
Ответ:

	Модификации
	А,Г,Д

	Мутации
	Б,В,Е,Ж


4. Назовите признаки естественного и искусственного отбора. Сведения о них занесите в таблицу.

А. Отбор проводится человеком.

Б.Отбирающий фактор- условия внешней среды.

В.Сохраняются особи с полезными для человека признаками.

Г. Сохраняются особи с полезными для организма признаками.

Д. Признаки у особей имеют приспособительное значение.

Е. Признаки у особей  не имеют приспособительного  значения.

Ответ:

	Искусственный отбор
	А,В,Е

	Естественный отбор
	Б,Г,Д


5. Назовите признаки, которые характеризуют митоз и мейоз. Соответствующие буквы запишите в таблицу.

А. После интерфазы клетка делится один раз.

Б. После одной интерфазы клетка делится два раза.

В. В профазе первого деления происходит конъюгация хромосом.

Г. Конъюгация хромосом в профазе не происходит.

Д. Образуются две клетки с таким же числом хромосом, как и в материнской клетке.

Е. Образуются четыре клетки с уменьшенным вдвое числом хромосом.

Ответ:

	Митоз
	А,Г,Д

	Мейоз
	Б,В,Д


2.4. Тестовые задания на установление последовательности процессов и явлений в живой природе
         Задания на выявление последовательности происходящих в
живой природе событий позволяют проверить умение уча​щихся

устанавливать связи между явлениями, процессами, объектами,таксонами и др. 
Выполнение этих заданий требу​ет сложной мыслительной деятельности, поэтому 
на первых этапах изучения биологии они могут даваться для проверки знаний

отдельным школьникам, желающим иметь по биоло​гии хорошую
оценку и интересующимся этим предметом.
        Однако в  дальнейшем подобные задания можно использовать и для

проверки знаний на базовом уровне, для определения достижения учащимися 
образовательного стандарта. В то же время наиболее простые задания этого 
типа можно давать в начале изучения курса для определения уровня обязательной

общеобразовательной подготовки учащихся. Например, в нашей школе этот 
прием используется для диагностики уровня знаний по биологии учащихся 
в 7-х и 10-х группах в начале учебного года.

Примеры:
  1.За какой систематической категорией в классификации растений следует семейство?

А. Вид.       Б. Род.         В. Класс.        Г. Отдел.        Д. Царство.

Ответ: Б.
2.Определите, какая стадия в развитии капустной белянки следует за стадией яйца.
А. Куколка.
Б. Гусеница первого возраста.

В. Гусеница второго возраста.

Г. Взрослое насекомое.

Ответ: Б.
3.В пищеварительной системе человека желудок располагается вслед за:

А. Пищеводом.

Б. Глоткой.

В. Толстой кишкой.

Г. Тонкой кишкой.


Ответ: А.

 4.В процессе мейоза профаза второго деления наступает после:
А. Интерфазы.

Б. Метафазы первого деления.

В. Телофазы первого деления.

Г.Анафазы первого деления.

Ответ: Г.
5.Стадии дробления в развитии зародыша предшествует:

А. Появление двух слоев клеток.

Б. Появление третьего слоя клеток.

В. Оплодотворение.

Г. Образование различных тканей.

Ответ: В.
2.5. Задания с алгоритмом ответа
 (с пропуском в тексте ряда слов)
Кроме заданий с выбором ответа, его конструирования, для  проверки
 знаний используются и задания с пропущенными в тексте словами. 
Эти задания применяются в тех случаях, когда учащиеся не могут связно 
изложить учебный материал. Это бывает на первых уроках по теме, на 
начальных этапах формирования биологических понятий, при изучении сложных 

вопросов программы, при проверке знаний слабоуспевающих учащихся.  
Заранее составляется текст, исключая из него ключевые слова. При этом важно 
обращать внимание на то, что​бы текст был грамотно составлен, изложен 
логично, отражал наиболее существенные вопросы содержания. 
На уроке учащим​ся раздается текст и предлагается вписать пропущенные слова. 
Работа с такими заданиями служит не только для проверки зна​ний, но и для 

обучения логично и грамотно излагать учебный материал.

Примеры:
1.Вставьте в текст пропущенные слова о митозе.
"Митоз — это процесс деления клетки, в результате кото​рого из

одной материнской клетки образуются        ...             дочерние.

Клетки с таким же набором хромосом, как и в материнской

клетке, называются           ...            .  

                                                                                                                                                            Этот процесс состоит изчетырех фаз".

"В период            ...                растворяются ядерная оболочка и

ядрышки, начинает формироваться           ...            деления. В

...                хромосомы распола​гаются в плоскости экватора,

к ним прикрепляются нити              ...        деления. Расхождение

... происходит в        ....                .В период           ...

восста​навливается ядерная оболочка и ядрышки,

делится цитоплаз​ма, образуется клеточная перегородка".

2. Вставьте пропущенные слова в текст о газообмене в тканях.

"Из капилляров ... круга кровообращения кислород посту​-


пает в клетки тела. В артериальной крови ... больше, чем в


клетках тела, и поэтому кислород по закону диффузии ...       в


них. В клетках тела он участвует в ... органических веществ.


При этом образуется , ...       и освобождается энергия.

Угле​кислый газ поступает в ...        большого круга

кровообращения.


Артериальная кровь в тканях превращается в ...         ".

3.Заполните пропуски в тексте сведениями о строении и жизнедеятельности
гидры.

"Стенки тела гидры состоят из --------------     слоев клеток.

Внутри тела имеется ----------

полость. В наружном слое располагаются различ​ные клетки.

Покров тела гидры образуют----------------   клетки. Благода​ря

наличию мускульных волоконец в основании каждой та​кой

клетки гидра может передвигаться и_------------------ длину своего

тела. На поверхности тела гидры, особенно на ее щупальцах,

мно​го --------------------  клеток.

В этих клетках в особой капсуле находятся тон​кие нити с

зазубринками. Когда добыча,проплывающая мимо гидры,

коснется чувствительного волоска, ---------------------

выбрасываются наружу и вонзаются в тело жертвы.                                                                             Яд -------------добычу. Стрека​тельные клетки 

-------------гидру от рыб и крупных насекомых".

2.6.Биологический диктант
           С целью лучшего запоминания и проверки усвоения уча​щимися 
биологической терминологии, определений, назва​ний видов растений и 
животных проводятся терминологи​ческие, графические и цифровые 
диктанты. Главная осо​бенность этих диктантов состоит в том, что на их 
проведе​ние не требуется много времени. Заранее готовится текст 
диктанта и ключи для его проверки. На уроке учитель дик​тует текст, а 
учащиеся заполняют схемы, вписывают про​пущенные термины, 
определения, отвечают на вопросы. 
Иногда учащиеся делятся на группы, и каждая группа вы​полняет свой 
вариант работы. Чаще всего используются два-три варианта 
диктанта. 
        Например, для проверки знаний основных признаков семейств 
растений одна группа уча​щихся в ходе диктанта выписывает сведения о 
семействе бобовых, другая — о семействе злаков, третья — о семей​стве
 розоцветных.
         В процессе проверки знаний учитель называет признаки се​мейств растений, 
а учащиеся в тетрадях ставят знак "+", если данный признак характерен для 
конкретного семейства, и знак "-", если данный признак отсутствует у 
растений этого семей​ства. При этом школьники мысленно анализируют 
каждый при​знак растений, сопоставляют его с характеристикой система​-

тической группы или объекта и делают вывод о том, какой знак надо 
записать в тетради. Хорошо использовать для ответа тетрадь или лист в 

клеточку и в каждую клеточку записывать соответствующий знак.

    Примеры:

1. Для проверки знаний о простейших с помощью диктанта школьникам 

предлагается выбрать признаки, характеризующие одно из трех животных: 

обыкновенную амебу, зеленую эвгле​ну, инфузорию-туфельку. 

Соответственно числу объектов класс делится на три группы, и каждая 

группа составляет характери​стику одного животного.

     Пример подобного дик​танта:
1. Микроскопически малые животные. 2. Есть ядро. 3. Есть оболочка. 4. 

Пища переваривается в пищеварительных вакуо​лях. 5. Тело состоит из 
одной клетки. 6. Передвигается с по​мощью жгутика. 7. Есть 
цитоплазма. 8. Продукты распада уда​ляются через сократительную 
вакуоль. 9. Среда обитания жид​кая. 10. Передвигаются с помощью 
ложноножек. 11. Может всасывать растворенные органические 
вещества. 12. На свету питается как зеленое растение, образуя 
органические веще​ства из углекислого газа и воды. 13. Передвигается с 
помощью ресничек.
2. Для проверки знаний о ракообразных (вариант I), паукооб​разных 

(вариант II), насекомых (вариант III) проводится дик​тант, в котором 

учащиеся должны выявить признаки и назва​ния животных каждого класса. 

 Пример подобного диктанта:
1. Тело защищено хитиновым покровом. 2. Тело разделено на голову, 

грудь и брюшко. 3. Головной отдел слился с груд​ным и образует 
головогрудь. 4. На голове одна пара сложных глаз. 5. Усиков нет. 6. Две 
пары усиков. 7. Одна пара усиков. 8. Конечности членистые. 9. Три 
пары ног. 10. Четыре пары ног. 11. Количество конечностей разное.
12. Чесоточный зудень. 13. Комнатная муха. 14. Дафния.
   15. Белянковый наездник.
3.  Для закрепления и проверки знаний о железах внешней и внутренней 

секреции можно провести следующий диктант:
1. Вырабатывают гормоны. 2. Вырабатывают вещества, ко​торые 

поступают непосредственно в орган или во внешнюю среду. 3. Имеют 
протоки. 4. Не имеют протоков. 5. Вещества, которые в них 
образуются, поступают непосредственно в кровь. 6. Щитовидная 
железа. 7. Гипофиз. 8. Печень. 9. Слюнные железы. 10. Потовые 
железы.
2.7. Работа учащихся с таблицами
    Заполнение учащимися таблиц позволяет проконтролировать их
умение анализировать, классифицировать и приводить зна​ния в 
систему, выделять наиболее существенные признаки. Мо​жет 
использоваться несколько вариантов заданий, требующих работы с 
таблицами. Так, в одном задании на доске можно запи​сать признаки 
изучаемых объектов, обозначить их с помощью условного кода. 
Ученик получает таблицу, в которой заполнена только левая графа. 
Правую он должен заполнить самостоятель​но, записав с помощью 
условного кода его характеристику. 
Пример:

1. Для проверки знаний о классификации цветковых растений можно
записать на доске признаки изученных семейств, а в первой графе 
таблицы— названия семейств.
Признаки семейств:
1.Лепестков четыре, расположены крестообразно. 2. Около​цветник 

состоит из пяти чашелистиков и пяти лепестков. 3. Ко​рень 
стержневой. 4. Корень мочковатый. 5. Плод — ягода или коробочка.
 6. Листья узкие, длинные, с параллельным жилкованием​.
7. Плод — боб. 8. Соцветие — сложный колос, метелка, поча​
ток. 9. На корнях образуются клубеньки. 10. Плод — зерновка. 11. Соцветие — 
кисть. 12. Плоды — стручки или стручочки. 13. Око​лоцветник двойной
 14. Чашечка состоит из пяти лепестков, два из которых  срастаются
15. Тычинок десять (девять срослись, одна свободная). 

16. Соцветие — головка. 17. Цветок имеет цветковые чешуи, две цветковые 

пленки, три тычинки и один пестик с дву​мя сидячими мохнатыми рыльцами.

В процессе работы школьники должны проанализировать при​знаки 
растений и записать во второй графе с помощью цифр характеристику 
каждого семейства.
	Название семейства
	Ответ

	1. Крестоцветные
	1, 3, 11, 12, 13

	2. Бобовые
	2, 3, 7, 9, 11, 13, 14, 15, 16

	3. Пасленовые
	2, 3, 5, 13

	4. Злаковые
	4, 6, 8, 10, 17



2.Для проверки знаний признаков семейств хищных живот​ных можно 

предложить учащимся из перечисленных признаков выбрать те, которые 

присущи названным в таблице семействам.
Перечень признаков:
1.Имеют округлую голову. 2. При ходьбе опираются на всю стопу.      

 3. Используют как растительную, так и животную пищу. 4. Мелкие и средние
по величине хищники с удлиненным те​лом и короткими ногами.
5. Добычу догоняют и хватают на бегу. 6. Крупные и средние 
по величине животные с острой мордой, остроконечными ушными раковинами
 и длинным пушистым хвостом. 7. На пальцах развиты подушечки.
8. Когти втягива​ются в особые углубления. 9. Добычу подстерегают и 
 набрасы​ваются на нее из засады.

Сведения, характеризующие семейства хищных, заносятся в таблицу: 

	Название семейства
	Номер признака

	1. Волчьи
	5, 6

	2. Кошачьи
	1, 7, 8, 9

	3. Медвежьи
	2, 3

	4. Куньи
	4


2.8.Проверка знаний с помощью заданий-группировок
    Особенности заданий этого типа состоят в том, что в них от​дельные 
элементы ответов группируются в блоки. Блоки обозна​чены буквами, а 
каждый элемент ответа — цифрой. Из про​извольно расположенных
 элементов знаний ученик сам должен составить ответ на определенную 
тему и записать его с помощью условного кода. Начало ответа ученик 
берет из блока А, вторую часть — из блока Б, третью — из блока В и т. д. 
В каждом блоке может содержаться несколько ответов. В ответе ученик
выписы​вает букву — код блока и рядом цифру — код элемента ответа.
Такие задания применяются как для проверки знаний, так и для их 
закрепления. При выполнении этих заданий школьники учатся различать 
сходные понятия и находить их особенности. 
Примеры:
1. Из частей фраз составьте три ответа: 1) о белой планарии, 
  2) о печеночном сосальщике, 3) об аскариде.

А. 1. Белая планария ...
2. Печеночный сосальщик ...
3. Аскарида ...
Б. 1. Живет в кишечнике человека.
2. Живет в протоках печени рогатого скота.
3. Живет в пресных водоемах.
В. 1. Тело снаружи покрыто ресничками, благодаря работе которых 
животное передвигается.

2. Тело снаружи одето плотной многослойной 
оболочкой, на которую не действует пищеварительный сок.
    Г.1. Под кожными покровами располагается несколько сло​ев мышц, 
которые плотно срастаются с кожей, образуя кожно-мускульный мешок. 
 2. В кожно-мускульном мешке имеются только продоль​ные мышцы, поэтому 
животное может изгибать свое тело, но не способно вытягивать или 
укорачивать его.
Д. 1. Питается клетками печени и кровью.
2. Питается переваренной пищей.
3. Питается мелкими водными животными.
Ответ. 1. Белая планария: Л 1. Б 3. В 1. Г 1. Д 3.
2. Печеночный сосальщик: А 2. Б 2. В 2. Г 1. Д 1.
3. Аскарида: А 3. Б 1. В 2. Г 2. Д 2.
2. Из частей фраз составьте три рассказа: 1) о речном раке, 2) о 
майском жуке, 3) о пауке-крестовике.
А. 1. Речной рак...
2. Майский жук...
3. Паук-крестовик...
Б. 1. Живет в наземной среде обитания. 
2. Живет в пресной чистой воде.
В. 1. Отделы тела — голова, грудь и брюшко.
 2. Отделы тела — головогрудь и брюшко.
Г. 1. Усики отсутствуют, четыре пары глаз.
2. Две пары усиков, одна пара глаз.
3. Одна пара усиков, одна пара глаз.
Д. 1. Органы дыхания жабры.
2. Органы дыхания трахеи.
3. Органы дыхания трахеи и легкие.
Е. 1. Четыре пары ходильных ног.
 2.Пять пар ходильных ног, из которых первая имеет мощ​ные клешни.
3.Три пары ног.
Ответ: 1. Речной рак: А 1. Б 2. В 2. Г 2. Д 1. Е 2.
2.   Майский жук: А 2. Б 1. В 1. Г 3. Д 2. Е 3.
3. Паук-крестовик: А 3. Б 1. В 2. Г 1. Д 3. Е 1.
3.Составьте ответы о характере крови в разных сосудах боль​шого и 
малого кругов кровообращения с помощью следующего   задания:

А. 1. Артериальная кровь ... 

      2. Венозная кровь ...

Б. 1. Насыщена кислородом.

     2. Насыщена углекислым газом.

В. 1. Она.течет в венах большого круга кровообращения. 

     2. Она течет в артериях большого крута кровообращения.

Г. 1. Она течет в венах малого круга кровообращения. 

     2. Она течет в артериях малого круга кровообращения.

Ответ:   1. Артериальная кровь: А 1.Б 1.В 2.Г 1.

                   2. Венозная кровь: А2 . Б 2. В 1. Г 2.
4.
Из частей фраз составьте два ответа о процессах выделения и пищеварения:
А. 1. Пищеварение ... 

2. Выделение ...

Б. 1. ... — это процесс выведения из организма конечных продуктов обмена 
веществ, избытка солей и воды, не​нужных и вредных для организма 
веществ. 

2... — это процесс, обеспечивающий механическое из​мельчение и 
химическую обработку пищи пищеваритель​ными соками до 
простых, растворимых в воде соедине​ний, пригодных к 
всасыванию и участию в обмене ве​ществ.

В. 1. Осуществляется в ротовой полости, желудке, кишечнике. 

2. Осуществляется с помощью почек, кожи, легких.

Ответ :    1. Пищеварение :  А 1. Б 2.  В  1.
                     2. Выделение: А 2. Б 1. В 2.

2.9. Тестовые задания для проверки умений
     При обучении биологии важное место имеет проверка не толь​ко знаний, 
но и умений. Контролировать умения очень трудно, поскольку это 
занимает много времени. Однако с помощью тес​тов можно быстро 
выявить уровень овладения умением сразу у многих учащихся.
Прежде всего необходимо контролировать умения, включен​ные в 
требования стандарта среднего биологического образова​ния, 
составляющие минимум обязательной общеобразовательной подготовки. 
Для проверки умения проводить наблюдения объекта или про​цесса в 
ответах к заданию также дается описание действий. При этом оно может 
включать как правильные, так и неправильные действия. Ученик должен 
выбрать только правильные и расположить их в нужной последовательности.
Примеры:
1. Как размножать растения черенками?
А. Нарезать черенки и посадить в почву.
Б. Срезать черенок, оставить 2—4 листа, посадить наклонно в легкую 
увлажненную почву и накрыть стеклянной банкой, поставить на свет.
В. Сделать косой срез, оставить все листья, посадить прямо во влажную 
почву, накрыть стеклянной банкой и поста​вить на свет.
Г. На черенке в 20 см сделать косой срез, оставить 2-4 листа, посадить 
наклонно в легкую увлажненную почву, закрыть стеклянной банкой и 
поставить на свет.
Ответ: Г.
2.Что необходимо сделать, если человек оступился и вывих​нул ногу?


А. Самому вправить вывих.
Б. Нагреть поврежденный сустав.
В. Охладить поврежденный сустав.
Г. Больше двигаться.
Д. Обеспечить покой поврежденной конечности.
Е. Вывих не вправлять, доставить больного к врачу.
Ж. Сустав забинтовать.
Ответ: Д, Ж, Е.
3.Чем процесс дыхания отличается от фотосинтеза?

А. Для него характерно образование органических веществ из неорганических.
Б. Для него свойственно расщепление органических веществ с освобождением энергии.

В. В этом процессе поглощается углекислый газ и выделяется кислород.

Г. Этот процесс идет в хлоропластах.

Ответ :Б.
4. Чем сходны высшая нервная деятельность человека и животных?

А. Наличием условных и безусловных рефлексов.

Б. Сознанием.

В. Развитым мышлением.

Г. Трудовой деятельностью. 

Ответ :А.
5. Чем эвглена зеленая отличается от инфузории-туфельки?

А. Имеет постоянную форму тела.

Б. Имеет ядро.

В. Имеет пищеварительные вакуоли.

Г. Имеет хлоропласты.

Ответ :Г.
                        2.10. Тестовые задания в форме ЕГЭ
          В связи с тем , что итоговая аттестация по биологии сейчас проходит в форме Единого государственного экзамена целесообразно использовать на занятиях для текущего контроля тестовые задания в виде ЕГЭ. Практика показывает, что такие задания достаточно сложны, поэтому предлагать их лучше всего тем учащимся, которые имеют высокий уровень подготовки по биологии или тем, которым биология необходима будет для поступления в Вузы.
Пример: 

Проверочная работа по теме «Введение. Химический состав клетки».
1 вариант
Задание А. Выберите один правильный ответ:
I.
Органоид - это:
а.специализированный постоянный компонент ядра,

     б .специализированный временный компонент цитоплазмы, который 
выполняет определенную функцию,
      в.специализированный, постоянный компонент цитоплазмы, который 
обладает определенным строением и выполняет ту или иную функцию в 
жизнедеятельности клетки,
г.компонент клетки.
2.Строение и функции органоидов клетки изучает наука:
а. генетика,
б. цитология,
в. селекция,
г.систематика.
3.Изучать структуру органоидов клетки позволяет метод:
а. светового микроскопирования,
б. центрифугирования,
в. культуры тканей,
г. электронного микроскопирования.
4.Обмен веществ между клеткой и окружающей средой регулируется:
а. плазматической мембраной,

б. эндоплазматической сетью,
в. ядерной оболочкой,
г. цитоплазмой.
5.Плазматическая мембрана не участвует в:
а. установлении связи между клетками,
б. придании клетке формы,
в. поглощении веществ,
г. запасании энергии.
6.Поступление питательных веществ путем фагоцитоза происходит в клетках:
а. прокариот,
б. животных,
в. растений,
г. грибов.
7. Лизосомы в клетке образуются в:
а. эндоплазматической сети,
б. митохондриях,
в. комплексе Гольджи,

г. клеточном центре.
8. Эндоплазматическая сеть:
а. осуществляет лизис белков, углеводов, липидов,
б. участвует в синтезе и транспорте белков, углеводов, липидов,
в. осуществляет хранение наследственной информации,
г. осуществляет связь клетки с внешней средой.
9. Основная функция митохондрий:
а. редупликация ДНК,
б. биосинтез белка,
в. синтез АТФ,
г. синтез углеводов.
10.К основным функциям вакуоли относится:
а. синтез углеводов,
б. синтез АТФ,   
в. расщепление углеводов
г. хранение запасных питательных веществ.
11.Главным структурным компонентом ядра являются :
а. хромосомы,
б. рибосомы,
в. митохондрии,
г. хлоропласты.
12.Из одной молекулы нуклеиновой кислоты в соединении с белками состоит:
а. хлоропласт,
б. хромосома,
в. ген,
г. митохондрия.
13.Не имеют клеточного строения:
а. синезеленые,
б. бактерии,
в. вирусы,
г. простейшие.
14.Клетки растений, в отличие от клеток животных, содержат:
а. ядра,
б. митохондрии,     
в. хлоропласты,
г. эндоплазматическую сеть.
15.Бактерии относят к прокариотам, так как они:
а. имеют одну хромосому, расположенную в ядре,
б. размножаются делением надвое,
в. питаются только готовыми органическими веществами
г. имеют одну кольцевую ДНК, расположенную в цитоплазма.


Задание В. Выберите три верных ответа из шести 
(цифры записывайте по порядку):
1.
Какие общие свойства характерны для митохондрий и пластид?
1) не делятся в течение жизни клетки
2) имеют собственный генетический материал
3) являются одномембранными
4) содержат ферменты
5) имеют двойную мембрану
6) участвуют в синтезе АТФ
2.Установите соответствие между функциями (1 - структурная, 
2 – сигнальная, 3 - регуляция обмена веществ, 4 - защитная) и
 строением мембраны:

     а.плазматическая мембрана образует впячивание в виде тонкого
   канальца, в который попадает жидкость с растворенными в ней 
   веществами,
   б. белки на поверхности мембраны образуют комплекс с инородными белками,
    в. мембрана образована двойным слоем липидов, а белки 
   пронизывают ее толщу и располагаются на внешней и внутренней 
   поверхности мембраны,
   г.белки и углеводы на поверхности мембраны являются  указателями типа клеток.
   3.Сопоставьте виды пластид (1 - хлоропласты, 2 - лейкопласты, 3 – хромопласты)
   с их составом и функциями:
    а. содержат светочувствительный пигмент, осуществляют 
   процесс фотосинтеза, могут превращаться в хромопласты,

   б.содержат пигменты красного и желтого цвета, определяют окраску плодов,

   корнеплодов, листьев,
    в.пигменты отсутствуют, запасают питательные вещества в виде углеводов,
  могут превращаться в хлоропласты.
    Образец таблицы ответа для заданий В 2, В 3:

	1
	2
	3
	…
	…

	
	
	
	
	


Задание С. На задание С1 дайте краткий ответ, а на задание С2,СЗ дайте 
полный развернутый ответ:
1.Каковы функции лизосом в клетке?
2.Чем отличаются эукариотические клетки растений и животных?
3.Общая масса митохондрий по отношению к массе клеток различных 
органов крысы составляет: в поджелудочной железе - 7,9%, в печени – 

18,4%, в сердце - 35,8%. Почему в клетках этих органов различное 
содержание митохондрий?
Проверочная работа по теме «Введение. Химический состав клетки».
2 вариант
       Задание А.
      Выберите один правильный ответ: 
      1.   Положение клеточной теории:
а. хромосомы способны к самоудвоению,
б. клетка происходит только от клетки,
в. в цитоплазме клетки имеются органоиды,
г. клетки способны к митозу и мейозу.
2.Какой метод позволяет избирательно выделять и изучать органоиды 
клетки:
а. окрашивание,
б. микроскопия,
в. центрифугирование,     
г. химический.
3. Избирательное поступление в клетку веществ через плазматическую 
мембрану связано с:
а. особенностями строения билипидного слоя,
б. наличием целлюлозной оболочки.
в. постоянной концентрации веществ в цитоплазме,
г. наличием в оболочке пор.
4. В процессе пиноцитоза происходит поглощение:
а.газов,
б. жидкости,
в. твердых веществ,
г. комочков пищи.
5.Синтез белка происходит в:
а. аппарате Гольджи,
б. рибосомах,
в. гладкой эндоплазматической сети,
г. лизосомах.
6.Комплекс Гольджи не участвует в:
а. образовании лизосом,
б. накоплении секретов,
в. транспорте веществ,
г. образовании АТФ.
7. В клетках животных полисахариды синтезируются в:
а. рибосомах,
б. лизосомах,
в. эндоплазматической сети,
г. ядре.
8.Мембранная сеть канальцев, пронизывающая всю клетку, -
а. эндоплазматическая сеть,
б. хлоропласты,
в. лизосомы,
г. митохондрии.
9. Складки внутренней мембраны митохондрий образуют:
а. строму,
б. матрикс,

в. кристы,
г. граны.
10. Митохондрии выполняют следующие функции:
а. запасание богатых энергией веществ,
б. преобразование энергии АТФ в другие виды энергии,
в. преобразование солнечной энергии в энергию АТФ,
г. преобразование энергии питательных веществ в энергию АТФ.
11.Какой клеточный органоид клетки содержит ДНК:
а. вакуоль,
б. рибосома,
в. хлоропласт,
г. лизосома.

12. Ядро состот из:
а. ядерной оболочки, ядрышек, ядерного сока (кариоплазмы), хромосом,
б. ядерной оболочки, ядрышек, ядерного сока (кариоплазмы), митохондрий,
в. ядрышка, хромосом, митохондрий, рибосом,
г. ядерного сока (кариоплазмы), хромосом, ядерной оболочки.
13.К прокариотам относятся:
а.бактериофаги,
б. бактерии,
в. водоросли,
г. дрожжи.
14. Укажите главную особенность бактерий:
а. ядерное вещество не отделено от цитоплазмы,
б. отсутствует оболочка,
в. нет рибосом,
г. клетки маленьких размеров.
15. В состав рибосом входят:
а. и-РНК и белок,
б. т-РНК и белок,
в. ДНК и белок,
г. р-РНК и белок.
Задание В. Выберите три верных ответа из шести (цифры записывайте 
по порядку):
1.
Цитоплазма в клетке выполняет функции:
1) внутренней среды, в которой расположены органоиды
2) синтеза глюкозы
3) взаимосвязи процессов обмена веществ
4) окисления органических веществ до неорганических
5) осуществления связи между органоидами клетки
6) синтеза молекул АТФ
Установите соответствие между содержанием. Внесите в таблицу 
буквы выбранных ответов:
2.Установите соответствие между строением и функциями клетки и 
органоидами, для которых они характерны(лизосомы - А, митохондрии - Б):
1) окисляют органические вещества до мономеров
2) окисляют органические вещества до С02 и Н2О
3) ограничены от цитоплазмы одной мембраной
4) ограничены от цитоплазмы двумя мембранами
5) содержат кристы
6) не содержат крист
3.В зависимости от особенностей строения клеток отнесите перечисленные 
ниже организмы к прокариотам (А) или эукариотам (Б):
1) растения,
2) животные,
3) бактерии.
4) грибы,
5)синезеленые  водоросли
     Образец таблицы ответа для заданий В 2, В 3:

	1
	2
	3
	…
	…

	
	
	
	
	


Задание С. На задание С1 дайте краткий ответ, а на задание С2,СЗ дайте 
полный развернутый ответ:
1.Какова функция хлорофилла в растительной клетке?
2.Чем отличаются эукариотические клетки грибов и растений?
3.Известно, что аппарат Гольджи особенно хорошо развит в железистых 
клетках (надпочечников, слюнных желез, поджелудочной железы). 
Объясните этот факт, используя знания о функциях этого органоида в клетке.
Вариант оценивания работы:
Максимальное количество баллов-25

«2»-менее 9 баллов

«3»- 9-14 баллов

«4»- 15-20 баллов

«5»- 21-25 баллов
Ответы:
	Номер
	1 вариант
	2 вариант
	Мах

	задания
	
	
	баллов
за
задание

	А1
	В
	Б
	1

	А2
	Б
	В
	1

	АЗ
	Г
	А
	1

	А4
	А
	Б
	1

	А5
	Г
	Б
	1

	А6
	А
	Г
	1

	А7
	В
	В
	1

	А8
	Б
	А
	1

	А9
	В
	В
	1

	А 10
	Г
	Г
	1

	А11
	А
	в
	1

	А 12
	Б
	А
	1

	А13
	В
	Б
	1

	А 14
	В
	А
	1

	А 15
	Г
	Г
	1

	В 1
	2,5,6
	1,3,5
	1

	В2
	1
	2
	3
	4
	
	1
	2
	3
	4
	5
	
	1

	
	В
	Г
	А
	Б
	
	Б
	Б         А
	Б
	А
	
	

	
	
	
	
	
	

	ВЗ
	1
	2                3
	
	1
	2       3
	4
	5
	6
	
	1

	
	А
	1 В                Б
	
	А
	Б      А
	Б
	Б
	А
	
	

	
	
	
	
	
	

	С1
	Расщепление полимерных
	Поглощает энергия солнечного
	1

	
	соединении до мономеров, лизис
	света и преобразует ее в
	

	
	клетки
	химические связи органических веществ.
	

	С2
	Растительная клетка:
	Растительная клетка:
	3

	
	1.   клеточная стенка из
	1.   клеточная стенка из
	

	
	целлюлозы,
	целлюлозы,
	

	
	2.   вакуоли,
	2.   пластиды,
	

	
	3.   пластиды,
	3.   крахмал,
	

	
	4.   клеточный центр только у
	4.   клеточный центр только у
	

	
	водорослей,
	водорослей.
	

	
	5.   крахмал.
	Грибная клетка:


	

	
	Животная клетка:
	1.   клеточная стенка из хитина,
	

	
	1. клеточной стенки, пластид,
	2.   нет пластид,
	

	
	вакуолей нет,
	3.   гликоген,
	

	
	2. центриоль в клеточном центре,
	4.   центриоль только у некоторых


	

	
	3. гликоген.
	грибов.
	

	С 3
	1.   Митохондрии являются
	1.   В железистых клетках идет
	3

	
	энергетическими станциями
	интенсивный синтез веществ
	

	
	клетки, в них синтезируется и
	(гормонов, ферментов),
	

	
	накапливаются АТФ,
	2.   В аппарате Гольджи
	

	
	2.   Для интенсивной работы
	синтезируемые вещества
	

	
	сердечной мышцы необходимо много Е, поэтому содержание в ее клетках наиболее высокое, 
3.   В печени идет болееинтенсивный обмен веществ, чем в поджелудочной железе, поэтому количество митохондрий выше

	преобразуются упаковываются в виде пузырьков, 
3.  Аппарат Гольджи участвует в выносе синтезированных в клетке веществ.
	


3.Использование тестовых заданий для текущей и итоговой проверки
3.1.Особенности текущей проверки с использованием тестовых заданий
         Для текущей проверки используются все виды тестовых заданий. Они находят применение на разных этапах урока: проверка и закрепление знаний, изучение нового материала (в последнем случае тестовые задания носят обучающий характер). Учитывая недостатки применения тестовых заданий, целесообразно использовать их в сочетании с традиционными формами проверки знаний. 
       В вечерней школе в практике имеется зачетная система по всем предметам, в соответствии с которой в течение учебного года проводится несколько тематических зачетов (приложение №1). Таким путем удается осуществлять систематический контроль  знаний учащихся по отдельным темам или более крупным блокам знаний по ряду тем, проверить уровень усвоения школьниками всей системы знаний, преодолеть главный недостаток - выставление оценки за знание ограниченного круга вопросов. 

        Для проведения зачета готовятся тесты, состоящие из большого числа заданий и традиционных вопросов. На проведение подобного зачета в вечерней школе отводится специальное время в дни консультаций и зачетов  ( в МОУ ВСОШ № 2 зачетный день - пятница) согласно графику зачетов. 

        Чтобы не допустить списывание ответов, подготавливаются несколько вариантов тестовых заданий. При этом все варианты равноценны. Тесты имеют возможность реализовать дифференцированный подход при проверке знаний. 

Пример 1 :
Зачет по разделу « Клетка – единица строения, жизнедеятельности и 

размножения организмов».
Вариант 1
Обязательная часть
1. Значительную часть клетки составляет вода, которая вы​полняет функцию:
а)
энергетическую;
в) транспортную, растворителя;
б)
информационную;
г) каталитическую.
Ответ: в.
2.В чем состоит главное отличие клетки растений от клеток животных?
А. В наличии у нее оболочки.
Б. В наличии хлоропластов с хлорофиллом.
В. В наличии митохондрий.
Г. В наличии сложного ядерного аппарата.
Ответ: Б.
3. Биополимеры составляют основу жизни, они входят в. состав всех 
клеток любого организма, к ним относятся
А. глюкоза, фруктоза;         В. белки, нуклеиновые кислоты;
Б. молекула АТФ;
 Г. липиды.
Ответ: В.
4.В молекулах ДНК хранится наследственная информация о 
признаках и свойствах организма. Какая особенность моле​кул ДНК обеспечивает
передачу наследственной информации от родителей потомству, от материнской 
клетки к дочерней?

А. Спиралевидная форма.
Б. Наличие разнообразных нуклеотидов в ее молекулах.
В. Способность самоудваиваться.
Г. Огромные размеры молекул.
Ответ: В.
5.Молекулы АТФ — основной источник энергии в клетке, так как они:

А.Содержат богатые энергией фосфатные связи.
Б.Ускоряют химические реакции в клетке.
В.поглощают энергию солнечного света.
Г.участвуют в реакциях биосинтеза.
Ответ: А.
6.Какова роль хлоропластов в клетке?
А. В них происходит окисление органических веществ. 
Б. Они участвуют в биосинтезе белка.
В. Они участвуют в передаче наследственной информации. 
Г. Они поглощают энергию света и используют ее на синтез 
органических веществ.
Ответ: Г.
7.Какие функции выполняет плазматическая мембрана в клетке?
А. Служит матрицей для реакций биосинтеза белка. 
Б. Защищает клетку от механических воздействий.
    В.Обеспечивает поступление веществ в клетку и их выделение из 
    клетки.
Г. Преобразует энергию солнечного света. 
Д. Участвует в синтезе молекул АТФ.
 Е. Осуществляет связь между клетками.
Ответ: Б, В, Д, Е.
8. Чем отличаются клетки прокариот от клеток эукариот?
А. Они более мелкого размера.
Б. В них практически отсутствуют органоиды.
В. Состоят из более простых органических веществ.
Г. Не имеют оформленного ядра.

Д. Представляют собой клетку-организм.

Ответ: Б,Г.
9. Почему о вирусах нельзя с полной определенностью сказать, что это живые организмы?
А. Они не имеют тканей.

Б. У них отсутствуют хромосомы.

В. Процессы жизнедеятельности у них проявляются  только в клетках других организмов.

Г. У них нет оформленного ядра.

Д. Они не имеют клеточного строения.

Ответ: В, Д.
10. Ген представляет собой:

А. Органоид клетки.

Б. Вещество, которое ускоряет химические реакции.

В. Участок молекулы ДНК, в котором хранится информация о первичной структуре одной молекулы белка.

Г. Молекулу белка, ответственную за развитие одного признака.

Д. Молекулу АТФ, богатую энергией.

Ответ: В.

11. Заполните таблицу: в одну графу выпишите буквы, указывающие на строение и функции митохондрий, в другую –хлоропластов, в третью- рибосом.
А. Состоят из двух неодинаковых по размеру частиц.

Б. Состоят из наружной и внутренней мембран, внутренняя мембрана имеет много складок.

В. Состоят из наружной и внутренней  мембраны, внутренняя мембрана образует граны.

Г. Располагаются на мембранах ЭПС или в цитоплазме.

Д. Располагаются в цитоплазме.

Е. На складках располагается множество ферментов.

Ж. Между двумя частями органоида располагается и-РНК.

З. Главная функция-синтез АТФ.

И. Происходит синтез белка.

К. Происходит фотосинтез.

Ответ:

	Митохондрии
	Б,Д,Е,З

	Хлоропласты
	В,Д,К

	Рибосомы
	А,Г,Ж,И


12.Совокупность реакций синтеза органических веществ с использованием

энергии и расщепления органических веществ с освобождением энергии

называется:
А.Круговоротом веществ.
Б.Пластическим обменом.
В.Энергетическим обменом.
Г.Обменом веществ и превращением энергии.
Ответ: Г.
13.Матрицей, определяющей последовательность соедине​ния аминокислот

в молекуле белка, служит:
А.Рибосома;
В. т-РНК;
Б.и-РНК;
Г. Молекула липида.
Ответ: Б.
14.Образование двух дочерних клеток с одинаковым набором хромосом,
​
равным материнской клетке, происходит в процессе:​
А.Оплодотворения;
В. Митоза;
Б.Мейоза;
Г. Спорообразования.
Ответ: В.
15.В процессе оплодотворения образуется:
   А.Зигота, в которой восстанавливается диплоидный набор хромосом;
Б.Яйцеклетка с уменьшенным вдвое набором хромосом;
В.Сперматозоид с уменьшенным вдвое набором хромосом;
Г.Соматические клетки.
Ответ: А.
                                                Дополнительная часть
16.Заполните таблицу: в одну графу выпишите буквы, обо​значающие


особенности молекул ДНК, в другую — РНК, в третью-белка.

А. Состоит из большого числа аминокислот.
    Б. Состоит из нуклеотидов, содержащих аденин, тимин, гу​анин, цитозин.
    В. Состоит из нуклеотидов, содержащих аденин, гуанин, цитозин, урацил.
    Г. В состав входит углевод рибоза.
    Д. В состав входит углевод дезоксирибоза.
Е. Аминокислоты соединяются пептидными связями.
Ж. Молекула представляет собой одноцепочечную спираль.
3. Характеризуется первичной, вторичной и третичной струк​турами.
И. Молекула образует двуцепочечную спираль. 
К. Цепочки спирали соединены водородными связями.
	Молекула ДНК
	Б, Д, И, К

	Молекула РНК
	В, Г, Ж

	Молекула белка
	А, Е, 3


17. Выпишите буквы, характеризующие последовательность митоза.
     А. Происходит самоудвоение ДНК, синтез белка, образова​ние двух хроматид.
     Б. Хроматиды расходятся к полюсам клетки.
В. Хромосомы выстраиваются в центре клетки.
     Г. Хромосомы спирализуются, становятся компактными и заметными в 
    световой микроскоп.
Д. Нити веретена присоединяются к хроматидам.
Е. Вокруг хромосом образуется ядерная оболочка.
     Ж. Цитоплазма делится мембраной посередине клетки, об​разуются две клетки.
Ответ: А, Г, В, Д, Б, Е, Ж. 
Ответьте на вопросы:
18.В чем проявляется взаимосвязь процессов митоза, мейоза и оплодотворения?
19.Что собой представляют ферменты?
20.В чем проявляется взаимосвязь энергетического и плас​тического  
обмена веществ?
Пример 2:
Зачет по теме "Основы экологии"

1 вариант
Обязательная часть
1.Экология — наука, которая изучает:
а)процессы жизнедеятельности организмов;
б)многообразие организмов и их классификацию;
    в)как отдельных особей, так и членов популяции, сообще​ства в их взаимосвязи
    со средой обитания;
г)историческое развитие органического мира.
Ответ: в.
2.Все компоненты природной среды, влияющие на состояние​ организмов ,

 популяций, сообществ, называют:
а) абиотическими факторами; 
б)биотическими факторами;
в)движущими силами эволюции;
г)экологическими факторами.
Ответ: г.
3.Антропогенный фактор — это:
   а)воздействие на организмы, популяции, сообщества расте​ний

 и животных;
   б)воздействие света, воды на организмы, популяции, со​общества;

    в)изменение среды обитания и самих организмов, популяций,​


сообществ под влиянием деятельности человека;
    г)изменение среды обитания организмов в связи с измене​нием


 климатических условий.
Ответ: в.
4.Главным регулятором сезонных изменений в жизни расте​ний и 


 животных является изменение:
а) количества пищи;
б) длины дня;
в) влажности воздуха;
г) климата.
Ответ : б.
5.Отложение жира у животных служит приспособлением к жизни 

в течение длительного времени без:
а) света;
в) воздуха;
б) соли;
г) воды.
Ответ: г.
6.Многие виды в природе состоят из ряда:
а) семейств;
б) популяций;
в)не связанных между собой особей;
г) разнообразных групп.
Ответ: б.
7.Каковы причины колебания численности популяций?
а) наследственная изменчивость особей;

б) естественный отбор;
     в)соотношение между рождаемостью и гибелью особей в популяции;

г) взаимоотношения между родителями и потомством.
Ответ: в. 
8.Комплекс взаимосвязанных видов, обитающих на определенной территории с 
однородными природными условиями называется:
а) биосферой;

б) биогеоценозом;

в) агроценозом;

г) ноосферой.


Ответ: б. 
9. Организмы, которые создают органические вещества из неорганических с использованием энергии света, называются:
а) потребителями;

б) производителями;

в) разрушителями;

г) паразитами.


                     Ответ: б.
10. Какие организмы относятся к гетеротрофам?

а) водоросли;

б) мхи;

г) папоротники;

г)животные.

Ответ: г.
11. Цепи питания - это:

а) связь между видами, в результате которых последовательно извлекаются материалы и энергия из исходного пищевого вещества;

б) генетические связи между особями вида;

в) обмен веществ в клетках тела организма;

г) связи между родителями и потомством внутри вида.


Ответ: а.
12. Все виды, образующие пищевую цепь, существуют за счет органических вещества, создаваемого:

а) бактериями;

б) грибами;

в) животными;

г) растениями.



Ответ: г.
13. Непрерывный поток атомов из неживой природы в живую и обратно, осуществляемый в результате жизнедеятельности организмов, называется:

а) цепями питания;

б) круговоротом веществ;

в) пищевыми связями;

г) правилом экологической пирамиды.



    Ответ: б.
14. Последовательное сокращение массы органического вещества от растений к каждому последующему звену пищевой цепи называется:
а) цепями питания;
б) правилом экологической пирамиды;
в) круговоротом веществ;
г) миграцией атомов.
Ответ: б.
15.Совместное существование всего разнообразия видов, которое 

сопровождается не полным уничтожением особей одного вида другим,

а лишь ограничением их численности до определенного уровня ,называется:
а)саморегуляцией;
в) круговоротом веществ;
б)колебанием численности;    г) сменой биогеоценоза.
Ответ: а.
16.Дубрава как природное сообщество характеризуется большой устойчивостью
​
благодаря:
а) круговороту веществ;
б) вмешательству человека;
в) отсутствию хищников;
    г) богатству и разнообразию растений, создающих огром​ную массу органического

вещества.
Ответ: г.
17.Ведущую роль в смене наземных биогеоценозов играют:
а) растения;
в) грибы;
б) животные;
г) абиотические факторы.
Ответ: а.
18. Существование биосферы в большой степени зависит от:
а) абиотических факторов;
б) жизнедеятельности заселяющих ее организмов;
в) сезонных изменений в природе;
г) распределения биомассы.
Ответ: б.
                                                  Дополнительная часть
Ответьте на вопросы:
19.Почему популяцию считают формой существования вида?
20.Почему изменение температуры нельзя считать сигна​лом сезонных 
изменений в жизни организмов?
 21.Зачем нужно изучать динамику численности популяций и их причины?
 22.Какие меры надо применять для сохранения биогеоце​нозов?
Пример 3 :
Зачетный тест по темам:

ЭВОЛЮЦИОННОЕ УЧЕНИЕ.

ОСНОВЫ СЕЛЕКЦИИ ОРГАНИЗМОВ ( 11 класс)

1.Как обозначаются особи гомозиготные с доминантными признаками:

          А) ААВВ

          Б) ААВв

          В) АаВВ

2.Фамилия чешского ученого генетика:

     А) Ч. Дарвин

     Б) Г. Мендель

     В) Н. Вавилов

3.Ученый, открывший центры многообразия и происхождения культурных растений:

     А) И. В. Мичурин

     Б) Н. В. Цицин

     В) И. И. Вавилов

4. Ген-это:

А- мономер белковой молекулы

Б- материал для эволюционных процессов

В- участок молекулы ДНК, содержащий информацию о первичной структуре гена

Г- способность родителей передавать свои признаки следующему поколению.

5.Хромосомы :

А- видны в неделящейся клетке

Б- содержатся только в соматических клетка

В- со держатся в соматических  и половых клетках

Г- являются структурным элементом ядра , в котором заключен наследственный материал клетки

6.Генотип формируется под влиянием :

А- только условий внешней среды

Б- только генотипа

В- генотипа и условий внешней среды

Г- только деятельности человека

7.Гомологичными называют:

А- любые хромосомы диплоидного набора

Б- хромосомы , одинаковые по форме и размеру

В- хромосомы , сходные по строению и несущие одинаковые гены

Г- совокупность хромосом, находящихся в половых клетках

8.Аллельные гены-это гены:

А- определяющие развитие комплекса признаков

Б-отвечающие за развитие одного признака

В- расположенные в одних и тех же локусах гомологичных хромосом и отвечающие за развитие одного признака

Г- гены, подавляющие проявление рецессивного гена

9.Аутосомы- это:

А- половые хромосомы

Б- хромосомы одинаковые у обоих полов

В- гаметы с гаплоидным набором хромосом

Г- разновидность соматических клеток

10. Наследственной изменчивостью называют :

А- способность живых организмов приобретать новые признаки

Б- форму изменчивости , меняющую генотип

В- изменчивость, которая не имеет прямого влияния на эволюционные процессы

Г- норму реакции

11. Селекция – процесс:

А- одомашнивания животных

Б- выведения новых пород животных о сортов растений

В- изменения живых организмов , осуществляемый для своих потребностей

Г- изучения многообразия и происхождения культурных растений

12. Чистая линия это:

А-порода

Б- сорт

В- группа генетически однородных организмов

Г- особи , полученные под воздействием мутагенных факторов

13.Эволюция –это:

А- учение об изменении живых организмов

Б- учение , объясняющее историческую смену форм живых организмов глобальными катастрофами

В- необратимое и в известной мере направленное историческое развитие живой природы

Г- раздел биологии , дающий описание всех существующих и вымерших организмов

14.Движущей и направляющей силой эволюции является :

А- дивергенция признаков

Б- разновидность условий среды

В- приспособленность к условиям среды

Г- естественный отбор

15.Результатом эволюции явились:

А- искусственный и естественный отбор

Б- приспособленность организмов к среде обитания

В- многообразие видов

Г- наследственная изменчивость

16.Ароморфозом называют:

А- любое приспособление общего характера, ведущее к биологическому прогрессу

Б- только появление теплокровности

В- только многоклеточность

Г- приспособление к специальным условиям среды, не изменяющее уровня организации

17. О принадлежности человека к классу млекопитающих свидетельствует:

А- четырехкамерное сердце
   Б- наличие млечных желез

В- конечности хватательного типа

Г- сильно развитая кора головного мозга

18.Ведущую роль в эволюции человека играют:

А- только социальные факторы

Б- только биологические законы

В- социальные факторы и биологические законы

Г- движущие формы естественного  отбора
Пример 4:
Зачетный тест по темам: Основы генетики и селекции.
Выбрать правильный ответ:
1.Прямое деление клетки

      А) амитоз                Б) митоз                 В) мейоз

2.Промежуток между велениями клеток 

     А) профаза              Б) интерфаза

     В) метафаза             Г) анафаза

3.Фаза митоза во время которой центриоли расходятся к противоположным полюсам

     А) профаза               Б) метафаза

     В) анафаза                Г) телофаза

4.Биологическое значение митоза

     А) Строго равномерное распределение хромосом между ядрами двух дочерних клеток

     Б) Уменьшение числа хромосом вдвое

5.Какой набор хромосом в соматических клетках

     А) гаплоидный          Б) диплоидный

     В) триодный

6.Какая клетка содержит диплоидный набор хромосом

          А) гамета                    Б) сперматозоид

          В) яйцеклетка            Г) зигота

7.Деление половых клеток в зоне созревания

     А) митоз                     Б) конъюгация

     В) мейоз                      Г) оплодотворение

8.Процесс соединения гомологических хромосом

     А) опыление                Б) оплодотворение

     В) конъюгация

9.Фазы мейоза (в ряду)

     А) амитоз, митоз, интерфаза

     Б) профаза, метафаза, анафаза, телофаза

     В) хромосома, центриоль, центромера

10.Биологическая сущность мейоза 

     А) уменьшение числа хромосом вдвое

     Б) образование гаплоидных гамет

     В) образование диплоидных гамет

11.Индивидуальное развитие организма

     А) эмбрион                 Б) эндосперм

     В) онтогенез

12.Вегетативные способы размножения (в ряду)

     А) семенами, спорами, делением клетки

     Б) клубнями, луковицами, усами

13.Наука о наследственности

     А) цитология              Б) селекция

      В) генетика                 Г) биология

14.Формула гетерозиготной особи

     А) аа            Б) АА                   В) Аа

15.В каком ряду написаны формулы особей только гомозиготными признаками

     А) Аа; ВВ; Вв

     Б) АА; Вв; ВВ

     В) АА; ВВ; вв

     Г) Аа; ВВ; вв

16.Как обозначаются гибриды разных поколений (ряд)

     А) А; В; С;

     Б) Р; а; в;

     В) F1 F2 F3 

17.Как обозначаются особи гомозиготные с доминантными признаками

          А) ААВВ

          Б) ААВв

          В) АаВВ

18.Фамилия чешского ученого генетика

     А) Ч. Дарвин

     Б) Г. Мендель

     В) Н. Вавилов

19.Ученый, открывший центры многообразия и происхождения культурных растений

     А) И. В. Мичурин

     Б) Н. В. Цицин

     В) И. И. Вавилов

20.Сколько известно центров многообразия и происхождения культурных растений

     А) 5                 Б) 6                   В) 8

  Ответы:
1.а

2.б

3.а

4.а

5.б

6.г

7.в

8.в

9.б

10.а,б

11.в

12.б

13.в

14.в

15.в

16.в

17.а

18.б

19.в

20.в

3.2 Промежуточная аттестация за курс 8  класса
      Итоговая поверка проводится в конце учебного года в каждом классе. Этот контроль предполагает проверку результатов усвоения большого по объему учебного материала, чем в тематической проверке, использование заданий более обобщенного характера. Контролируются знания  биологических закономерностей, ведущих понятий, овладение основными видами учебной деятельности.
Пример 1:

Итоговая проверочная работа по биологииза курс 8 класса
                                             Вариант I
                                           Обязательная часть
1.Какие образования отсутствуют в клетках животных и человека?
А. Ядро и цитоплазма.
Б. Рибосомы и хромосомы.
В. Митохондрии и рибосомы.
Г. Пластиды и вакуоли с клеточным соком.
Ответ: Г.
2.Эпителиальная ткань состоит из:
А.клеток с короткими и длинными отростками;
Б.мышечных волокон;
В.плотно прилегающих друг к другу клеток;
    Г.рыхло расположенных клеток, между которыми находится​ межклеточное 

вещество.
Ответ: В.
3.В каком органе человека имеется поперечно -полосатая мышечная ткань?
А. В стенках кишечника. 
Б. В кровеносных сосудах. 
В. В мочевом пузыре. 
Г. В нижней конечности.
Ответ: Г.
4.Что лежит в основе нервной регуляции?
А. Фагоцитоз.
В. Рефлекс.
Б. Иммунитет.        Г. Влияния на органы гормонов.
Ответ: В.
5.Какое из перечисленных явлений можно отнести к реф​лексам?

А. Ответ на непосредственное раздражение мышцы. 
Б. Сокращение мышцы в ответ на раздражение нерва. 
В. Движение инфузории к пище.
    Г. Отдергивание руки при прикосновении к горячему пред​мету.
Ответ: Г.
6.Как действуют инсулин и адреналин на содержание сахара в крови?

А. Не изменяют содержание сахара в крови.
   Б. Инсулин увеличивает, а адреналин уменьшает содержа​ние сахара в
   крови.
   В. Инсулин уменьшает, а адреналин увеличивает содержа​ние сахара в 
   крови.
Г. Оба гормона увеличивают содержание сахара в крови.
Ответ: В.
7.На какие отделы конечности должна быть наложена шина при переломе

костей предплечья?

А. Только на предплечье. 
Б. На предплечье и плечо.
В.На предплечье и кисть.
Г. На плечо, предплечье и кисть.
Ответ: Г.
8. Какой процесс называется фагоцитозом?
А. Повышение температуры тела.
    Б. Уничтожение лейкоцитами бактерий, вирусов и чуже​родных тел, 
   попавших в организм.
В.Способность лейкоцитов выходить из кровеносных сосу​дов.
    Г. Уничтожение антигенами бактерий, вирусов и чужерод​ных для организма
   тел.
Ответ: Б.
9.При окислении органических веществ в клетках тела в конечном счете 

 образуются:
А.Азот и кислород;
Б.Кислород и угарный газ;
В.Аминокислоты;
Г.Углекислый газ и вода.
Ответ: Г.
10.Какое утверждение верно?
А. Искусственное дыхание и непрямой массаж сердца при​меняют, если 
человек находится в сознании.
Б. Искусственное дыхание применяют, если человек в со​знании, а 
непрямой массаж сердца — при потере сознания человеком.
    В. Искусственное дыхание применяют, если человек поте​рял сознание, а 
непрямой массаж сердца — если человек в сознании.
Г. Искусственное дыхание и непрямой массаж сердца мож​но делать в том 
случае, если человек потерял сознание.
Ответ: Г.
11.Среди перечисленных ниже найдите орган выделитель​ной системы.
А. Толстая кишка.
В. Слепая кишка.
Б. Аппендикс.
Г. Почки.
Ответ: Г.
12.Какую роль играет печень в обмене веществ?
А. Превращает глюкозу в гликоген.
Б. Обезвреживает ядовитые вещества.
В. Осуществляет синтез белка.
Г. В ней питательные вещества всасываются в кровь.
Ответ: А.
13.В какой отдел пищеварительной системы впадают про​токи поджелудочной 

железы?
А. В желудок.
Б. В слепую кишку.
В. В двенадцатиперстную кишку.
Г. В печень.
Ответ: В.
14.Какую роль в организме выполняют витамины?
А. Служат источником энергии.
Б. Участвуют в хранении и передаче наследственных свойств.
 В. Являются строительным материалом клетки. 
Г. Влияют на обмен веществ, участвуют в образовании фер​ментов.
Ответ: Г. 
Ответьте на вопрос:
15.Почему под жгут, предназначенный для остановки кровотечения ,

кладут записку, в которой указано время его наложения?
Дополнительная часть
16.Что происходит с грудной клеткой при вдохе?
А. Приподнимается, ее объем уменьшается. 
Б. Опускается, ее объем увеличивается. 
В. Приподнимается, ее объем увеличивается.
 Г. Опускается, ее объем уменьшается.
Ответ: В.
17.В каком состоянии находятся клапаны сердца при одновременном

​
расслаблении предсердий и желудочков?
А. Все клапаны закрыты.
Б. Все клапаны открыты.
В. Полулунные закрыты, а створчатые открыты.
Г. Полулунные открыты, а створчатые закрыты.
Ответ: Б.
Ответьте на вопросы:
18. Чем тканевый газообмен отличается от легочного?
19.Почему отсутствие белков в пище может привести чело​века к смерти?
20.Измерьте жизненную емкость своих легких. Сделайте выводы на  основе
 анализа полученных результатов.
Пример 2:
Итоговая проверочная работа по биологии за курс 8 класса
                                                         Вариант II
1.Клеточное строение организмов свидетельствует:
А.О сходстве живой и неживой природы.
Б.О единстве органического мира.
В. О связи организма со средой.
Г. Об отличии растений от животных.
Ответ: Б.
2.Какую из перечисленных ниже функций в организме выполняет

​
эпителиальная ткань?
А. Защищает организм от механических повреждений. 
Б. Регулирует процессы жизнедеятельности. 
В. Способствует передвижению веществ в организме. 
Г. Осуществляет гуморальную регуляцию деятельности орга​низма.
Ответ: А.
3.Внутренняя среда организма образована тканью:
А.нервной;
В. мышечной;
Б.соединительной;
Г. эпителиальной.
Ответ: Б.
4.Что такое нервный импульс?
А. Химическое взаимодействие клеток в организме.
Б. Условный рефлекс.
   В. Электрический сигнал, распространяющийся по кле​точным мембранам.
   Г. Взаимодействие клеток организма через нервную сис​тему.
Ответ: В.
5.Рецепторы органа слуха располагаются:
А.В среднем ухе.
Б.В наружном слуховом проходе.
В. На барабанной перепонке.
Г.В улитке.
Ответ: Г.
6.Если у человека содержание сахара в крови и моче посто​янно превышает 
 норму, у него могут быть нарушены функ​ции:
А.Поджелудочной железы.
Б.Гипофиза.
В. Надпочечников.
Г.Щитовидной железы.
Ответ: А.
7.Какие повреждения наблюдаются при вывихе?
А. Происходит только растяжение связок, скрепляющих ко​сти в суставе.
 Б. Суставная головка выходит из суставной сумки.
В.Перелом кости.
Г. Разрыв кровеносных сосудов.
Ответ: Б.
8. Какая защитная реакция предохраняет организм от поте​ри крови?
А. Фагоцитоз.
В. Воспаление.
Б. Иммунитет.
Г. Свертывание крови.
Ответ: Г.
9.Окисление органических веществ происходит в:
А.Легочных пузырьках.
Б.Эритроцитах.
В.Клетках тела.
Г.Капиллярах.
Ответ: В.
10.Частота дыхания регулируется дыхательным центром.

Возбуждение в нем усиливается:

А.При увеличении в крови концентрации углекислого газа.
Б.При уменьшении в крови концентрации углекислого газа.
В.При увеличении в крови концентрации кислорода.
Г.При уменьшении в крови концентрации кислорода.
Ответ: А.
11.В пищеварительной системе за ротовой полостью следует:
А.желудок;
В. глотка;
Б.пищевод;
Г.тонкая кишка.
Ответ: В.
12.В каком органе из крови отфильтровываются лекарства, избыток воды,

минеральных солей, остаточные продукты об​мена?
А. В печени.
В. В прямой кишке.
Б. В почках.
Г. В легких.
Ответ: Б.
13.Какие органы участвуют в теплоотдаче?
А. Желудок и кишечник.
Б. Печень и мышцы.
В. Кожа, легкие, кровеносные сосуды.
Г. Сердце и пищевод.
Ответ: В.
14.Какое значение имеет обмен веществ?
А. Способствует переносу питательных веществ. 
Б. Регулирует процессы жизнедеятельности. 
В. Обеспечивает организм веществами для построения кле​ток и энергией
 для процессов жизнедеятельности. 
Г. Способствует делению клеток.
Ответ: В.
Ответьте на вопрос:
15. Почему у пожилых людей переломы костей бывают чаще, чем у молодых?

Дополнительная часть
16. В каком состоянии находятся клапаны сердца при сокращении предсердий?

А. Все клапаны открыты.

Б. Все клапаны открыты.

В. Полулунные клапаны открыты, а створчатые закрыты.

Г. Полулунные клапаны закрыты, а створчатые открыты.

Ответ: Г.

17. Как изменяется положение диафрагмы при вдохе?
А. расслабляется и прогибается в сторону грудной полости.

Б. Сокращается и становится плоской.

В. Прогибается в сторону брюшной полости.

Г. Ее положение не изменяется.


                Ответ: Б.
Ответьте на вопросы:

19.В чем выражается связь нервной и гуморальной регуляции?

20. Какое значение имеют безусловные рефлексы?

21.Сосчитайте у себя пульс. Чему он равен? Объясните, о чем свидетельствует увеличение числа пульсовых толчков в минуту.

4.Промежуточная аттестация по биологии 
по форме обучения экстернат
4.1.Общие сведения о форме обучения экстернат в Муниципальном общеобразовательном учреждении                   «Вечерняя сменная общеобразовательная школа №2»

4.1.1.Организация деятельности

Форма обучения экстернат создана на основании Приказа Министерства образования Российской Федерации   (Пр.№81 от 16.03.1998г.) и Положения об экстернате как форме обучения Министерства образования Российской Федерации. Вся деятельность строится на позициях, провозглашенных в Законе Российской Федерации «Об образовании», в «Конвенции о правах ребенка» (ст.3,8,18,23), а также на основании Положения об экстернате Департамент а образования Тверской области, которые утверждают принципы равных возможностей, свободы выбора темпа обучения, глубины и особой направленности содержания образования при освоении образовательных программ м по предметам, определенным стандартами школы (приложение 2).
В основе индивидуально-ориентированного учебного процесса -базисный план, предусматривающий выполнение минимума по нормативным предметам и откорректированный с учетом особенностей и склонностей конкретного учащегося. Он согласовывается с родителями и утверждается педагогическим советом школы. Темп и тип обучения, время сдачи аттестации определяются в ходе собеседования и фиксируются в приказе школы. 

       По желанию учащихся им может быть предоставлена возможность сдавать экзамены поэтапно: сначала за курс одного класса, потом за курс другого и так далее. В период подготовки дополнительно к обязательным консультациям экстерн может получить (по желанию) дополнительные платные услуги (семинарские занятия . консультации).

Аттестация проводится в форме устных и письменных экзаменов. В школе осуществляется обучение по форме обучения экстернат с 5-го по 11-ый классы. Экзаменационный материал содержит разноуровневые вопросы и задания. Форма проведения устной аттестации по предметам, в том числе и по биологии может быть различной – по билетам, защита реферата, собеседование, письменной аттестации - контрольные работы, тестирование.
4.2.Дифференцированный подход в учете знаний, умений и навыков учащихся при проведении промежуточной аттестации по форме обучения экстернат
4.2.1.Общие сведения
       Требования учитывать индивидуальные особенности подростка и взрослого человека в процессе обучения, а также при проведении промежуточной аттестации по биологии по форме обучения экстернат- очень специфическая и малоизученная область, так как в период радикальной перестройки всего общества возникает требование не только усвоения учащимися базовых программных требований, но и получения практических и теоретических знаний, умений и навыков по биологии сверх базовых для поступления в дальнейшем в ВУЗы.
        Как показывает практика последних лет, психические качества экстернов, уровень их подготовки по биологии крайне низки, и с учетом этого мы свою работу строим с каждым экстерном индивидуально.

       Школьные программы построены так, что все последующее опирается на уже пройденное, усвоенное.Одной из целей проведения промежуточной аттестации является обеспечение более или менее одинакового минимального усвоения базового материала программ по биологии. Практика проведения промежуточной аттестации по биологии по форме обучения экстернат показывают большие индивидуальные различия в знаниях учащихся . 
        Подводя итог вышесказонному, можно с полной уверенностью констатировать, что мне, как учителю биологии приходится большие различия при преподавании данного предмета:

 1.Базовые программные знания;

2.Уровень предварительных знаний по биологии;

3.Дополнительные знания, умения и навыки учащихся в практическом применении конкретно к биологии.

        При разработке аттестационного материала по биологии по форме обучения экстернат следует отметить проблему классификации ЗУНов. Мы при разработке аттестационного материала по биологии основываемся на развивающей цели обучения, которая охватывает как воспроизведение учебного материала, его проработку и оперирование им, а также творческое использование.
Мы выделяем 3 вида аттестационных работ по биологии:

1.Репродуктивные (ответы на билеты)

2.Познавательно-практические (тесты)

3.Творческие (рефераты)

При их составлении необходимо учитывать следующие особенности учащихся:

1)уровень знаний, умений и навыков экстернов;

2)общие и специальные способности по биологии;

3)учебные умения;

4)познавательные интересы.

Наряду с основными формами проведения промежуточной аттестации особо хочется выделить форму тестирования по биологии.

4.2.2. Тестовый контроль при  промежуточной аттестации по форме обучения экстернат зам курс 6, 8, 11-го классов
Пример 1:
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ ТЕСТ ПО  БИОЛОГИИ ЗА КУРС 11 КЛАССА 
ПО ФОРМЕ ОБУЧЕНИЯ ЭКСТЕРНАТ
1.
Эволюционные изменения, ведущие к общему подъему организации, увеличению интенсивности жизнедеятельности называются:
а)
ароморфозом;
в) биологическим прогрессом;
б)
идиоадаптацией;
г) биологическим регрессом.
2.
Ген представляет собой:
а)
отрезок молекулы белка, состоящий из аминокислотных остатков;
б)
отрезок молекулы ДНК, ответственный за синтез молекулы белка;
в)триплет;
г) молекулу АТФ, богатую энергетическими связями.
3.
Дигибридное скрещивание - это скрещивание родительских форм, которые различаются по:
а)
двум парам признаков;
в) внешнему строению;
б)
трем парам признаков;
г) одной паре признаков.
4.
Фенотип-это:
а)
совокупность внешних и внутренних признаков организма;
б)
совокупность генов одного организма;
в)
набор хромосом в клетке;
г)
совокупность генотипов особей одной популяции.
5.
Выберите правильный ответ для обоснования вывода о социальной сущности человека.
а)
человеку свойственно прямохождение;
б)
у человека развита рассудочная деятельность;
в)
у человека развито мышление, способность к трудовой деятельности;
г)
человек воздействует на природу.
6.
Известно, что фотопериодизм играет большую роль в жизни растений. Как узнать, что продолжительность дня служит сигналом для наступления сезонных изменений в жизни растений?
а)
надо одно растение поставить на свет, а другое - в темное место;
б)
следует одно растение выращивать в условиях длинного дня (с дополнительным освещением),а другое - в условиях короткого дня (10 ч.) и выявить изменения в их развитии;
в)
надо растение поместить в условия короткого дня (10 ч.) и следить за изменениями в его развитии;
г)
следует поместить растение в условия длинного дня (14 ч.) и следить за изменениями в его развитии.
7.
Выскажите предположение, почему кроманьонца считают человеком современного типа.
а)
у кроманьонца было развито прямохождение;
б)
кроманьонцы охотились на животных;
в)
физическое и умственное развитие кроманьонцев близко к развитию современного человека;
г)
кроманьонцы пользовались огнем.
8.
Значительную часть клетки составляет вода, которая выполняет функцию:
а)
энергетическую;
в) транспортную, растворителя;
б)
информационную;
г) каталитическую.
9.
В чем состоит главное отличие клетки растений от клетки растений?
а)
в наличие у нее оболочки;
в)в наличии митохондрий;
б)
в наличии хлоропластов с хлорофиллом;        г) в наличии сложного ядерного аппарата.
10.
Биополимеры составляют основу жизни, они входят в состав клеток любого организма, к ним относятся:
а)
глюкоза, фруктоза;
в) белки, нуклеиновые кислоты;
б)
молекула АТФ;
г) липиды.
11.
В молекулах ДНК хранится наследственная информация о признаках и свойствах организма. Какая особенность молекул ДНК обеспечивает передачу наследственной информации от родителей потомству, от материнской клетки к дочерней?
а)
спиралевидная форма;
б)
наличие разнообразных нуклеотидов в ее молекулах;
в)
способность самоудваиваться;
г)
огромные размеры молекул.
12.
Молекулы АТФ - основной источник энергии в клетке, так как они:
а)
содержат богатые энергией фосфатные связи;
б)
ускоряют химические реакции в клетке; 

в)
поглощают энергию солнечного света;
г)
участвуют в реакциях биосинтеза.
13.
Какова роль хлоропластов в клетке?
а)
в них происходит окисление органических веществ;
б)
они участвуют в биосинтезе белка;
в)
они участвуют в передаче наследственной информации;
г)
они поглощают энергию света и используют ее на синтез органических веществ.
14.
Совокупность реакций синтеза органических веществ с использованием энергии и расщепления органических веществ с освобождением энергии называется:
а)
круговоротом веществ;
б)
пластическим обменом;
в)
энергетическим обменом;
г)
обменом веществ и превращением энергии.
15.
Матрицей, определяющей последовательность соединения аминокислот в молекуле белка, служит:
а)
рибосома;
в) т-РНК;
б)
и-РНК;
г) молекула липида.
16.
Образование двух дочерних клеток с одинаковым набором хромосом, равным материнской клетке,происходит в процессе:
а)
оплодотворения;
в) митоза;
б)
мейоза;
г) спорообразования.
17.
В процессе оплодотворения образуется:
а)
зигота, в которой восстанавливается диплоидный набор хромосом;
б)
яйцеклетка с уменьшенным вдвое набором хромосом;
в)
сперматозоид с уменьшенным вдвое набором хромосом;
г)
соматические клетки.
18.
Заполните таблицу: в одну графу впишите буквы, обозначающие особенности молекул ДНК, в другую -РНК, в третью - белка.
А. Состоит из большого числа аминокислот.
Б. Состоит из нуклеотидов, содержащих аденин, тимин, гуанин, цитозин.
В. Состоит из нуклеотидов, содержащих аденин, гуанин, цитозин, урацил.
Г. В состав входит углевод рибоза.
Д. В состав входит углевод дезоксирибоза.
Е. Аминокислоты соединяются пептидными связями.
Ж. Молекула представляет собой одноцепочечную спираль.
3. Характеризуется первичной, вторичной и третичной структурами.
И. Молекула образует двуцепочечную спираль.
К. Цепочки спирали соединены водородными связями.
19.
Выпишите буквы, характеризующие последовательность митоза.
А. Происходит самоудвоение ДНК, синтез белка, образование двух хроматид.
Б. Хроматиды расходятся к полюсам клетки.
В. Хромосомы выстраиваются в центре клетки.
Г. Хромосомы спирализуются, становятся компактными и заметными в световой микроскоп.
Д. Нити веретена присоединяются к хроматидам.
Е. Вокруг хромосом образуется ядерная оболочка.
Ж. Цитоплазма делится мембраной посередине клетки, образуются две клетки.
20.
Экология - наука, которая изучает:
а)
процессы жизнедеятельности организмов;
б)
многообразие организмов и их классификацию;
в)
как отдельных особей, так и членов популяции, сообщества в их взаимосвязи со средой обитания ;
г)
историческое развитие органического мира.
21.
Все компоненты природной среды, влияющие на состояние организмов, популяций, сообществ, называют:
а)
абиотическими факторами;
в) движущими силами эволюции;
б)
биотическими факторами;
г) экологическими факторами.
22.
Антропогенный фактор - это:
а)
воздействие на организмы, популяции, сообщества растений и животных;
б)
воздействие света, воды на организмы, популяции, сообщества;
в)
изменение среды обитания и самих организмов, популяции, сообществ под влиянием
деятельности человека;
г)
изменение среды обитания организмов в связи с изменением климатических условий.
23.
Многие виды в природе состоят из ряда:
а)
семейств;
в) не связанных между собой особей;
б)
популяций;
г) разнообразных групп.
24.
Каковы причины колебания численности популяций?
а) Наследственная изменчивость особей.
б) Естественный отбор.
в) Соотношение между рождаемостью и гибелью особей в популяции.
г) Взаимоотношения между родителями и потомством.
25.
Комплекс взаимосвязанных видов, обитающих на определенной территории с однородными природными условиями, называется:
а)
биосферой;                    в) агроценозом;
б)
биогеоценозом;             д) ноосферой.
26.
Организмы, которые создают органические вещества из неорганических с использованием энергии света, называются:
а)
потребителями;
в) разрушителями;
б)
производителями;
г) паразитами.
27.
Цепи питания - это:
а)
связи между видами, в результате которых последовательно извлекаются материалы и энергия из исходного пищевого вещества;
б)
генетические связи между особями вида;
в)
обмен веществ в клетках тела организма;
г)
связи между родителями и потомством внутри вида.
28.
Непрерывный поток атомов из неживой природы в живую и обратно, осуществляемый в результате жизнедеятельности организмов, называется:
а)
цепями питания;
в) пищевыми связями;
б)
круговоротом вещества;
г) правилом экологической пирамиды.
29.
Дубрава как природное сообщество характеризуется большой устойчивостью благодаря:
а)
круговороту веществ;
б)
вмешательству человека;
в)
отсутствию хищников;
г)
богатству и разнообразию растений, создающих огромную массу органических веществ.
30.
Существование биосферы в большей степени зависит от:
а)
абиотических факторов;
б)
жизнедеятельности заселяющих ее организмов;
в)
сезонных изменений в природе;
г)
распределение биомассы.
Ключ к тесту:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	а
	б
	а
	а
	в
	б
	в
	в
	б
	в
	в
	а
	г
	в
	б
	в
	а
	ДНК-б д и к;

РНК-в г ж;
Белок-а е з
	агвдбеж

	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	

	в
	г
	в
	б
	б
	б
	б
	а
	в
	г
	б
	


Критерии оценки теста: «5»-27-30 правильных ответов,

« 4» - 20-26 правильных ответов,

«3» - 15-19
правильных ответов,

«2» - менее 15 правильных ответов.
Пример 2:
Экзаменационный тест по биологии за курс 8 класса 
по форме обучения экстернат
1.Энергия, необходимая для работы мышц освобождается в процессе:

А - биосинтеза

Б - пищеварения

В - распада органических веществ

Г - газообмена

2.Источником энергии, необходимой для движения, являются:

А - органические вещества

Б - минеральные вещества

В - вода и минеральные вещества

Г - витамины

3.Кости образованы:

А - межклеточным веществом 

Б - эпителиальной тканью В - соединительной тканью

Г - разными тканями

4.Гиподинамия—это

А - активный образ жизни

Б - пониженная подвижность

В - нарушение осанки

Г - повышение работоспособности

5.Поперечнополосатая мышечная ткань:

А - расположена во всех внутренних органах 

Б - образует скелетные мышцы 

В - образует стенки кровеносных сосудов

 Г - выстилает носовые полости

6.Правильная осанка формируется:

А - сама по себе

Б - под влиянием физических упражнений

В - при контроле за правильным положением тела

Г - под влиянием различных видов работы

7.При малоподвижном образе жизни:

А - повышается работоспособность

Б - замедляется процесс старения

В - развивается слабость сердечной мышцы

Г - происходит перестройка костей

8.Внутреннюю среду образуют:

А - кровь, лимфа, тканевая жидкость

Б - полости тела

В - внутренние органы

Г - ткани, образующие внутренние органы

9.Жидкая часть крови называется:

А - тканевой жидкость

Б - плазмой

В - лимфой

Г - физиологическим раствором

10.Строение эритроцитов связано с выполняемой ими функцией:

А - участие в свертывании крови

Б - обезвреживанием бактерий

В - перенос кислорода 

Г - выработка антител

11.Способность организма вырабатывать антитела обеспечивает организму:

А - защиту от образования тромбов

Б - иммунитет

В - постоянство внутренней среды

Г - превращение фибриногена в фибрин

12.Любой круг кровообращения начинается в:

      А- одном из предсердий

      Б- одном из желудочков

      В- предсердии или в желудочке

      Г- тканях внутренних органов

13. Артерии- это сосуды, несущие:

     А- только артериальную кровь

     Б- только венозную кровь

     В- кровь от органов к сердцу

     Г-кровь от сердца к органам
14.
Резус-фактор - это:

    А - особый белок, находящийся в эритроцитах

    Б - невосприимчивость к заболеванию

    В - заболевание крови

    Г - вещество, связанное со свертыванием крови

15.
Антигенами называют:

    А - белки, нейтрализующие вредное действие чужеродных тел и веществ

    Б - чужеродные для организма вещества, способные вызвать ответную иммунную реакцию

   В - форменные элементы крови

   Г - особый белок, который назвали резус-фактором

16.
Дыхание - это:

   А - процесс поглощения кислорода и выделения углекислого газа

   Б - процесс окисления органических веществ с выделением энергии 

  В - совокупность процессов А и Б 

  Г - газообмен в легких

17.
Газообмен - это:

 А - процесс поглощения кислорода

  Б - процесс выделения углекислого газа

  В - процесс поступления вдыхаемого воздуха в легкие

 Г - совокупность процессов обмена газами между организмом (клеткой) и средой путем диффузии

18.
Углекислый газ образуется в:

  А - легких

  Б - клетках тела

  В - воздухоносных путях

  Г - эритроцитах

19.
Гемоглобин - это:

  А - красный железосодержащий пигмент крови

  Б - форменный элемент крови

  В - белок, переносящий кислород

  Г - вещество, входящее в состав плазмы

20.
Взаимосвязь дыхательной и кровеносной систем выражается в том, что они:

  А - состоят из органов

  Б - обеспечивают газообмен в легких и тканях 

  В - доставляют органам и тканям кислород

  Г - удаляют из клеток углекислый газ

21.
При вдохе:

А - диафрагма не изменяется

Б - мышцы диафрагмы расслабляются

В - сокращаются мышцы брюшной стенки и туловища

Г - сокращаются межреберные мышцы и мышцы диафрагмы

22.
Питательные вещества выполняют функции:

          А- строительную

          Б- энергетическую

          В- двигательную

          Г- транспортную

23.
Расщепление белков происходит в:

         А- ротовой полости

         Б- желудке

         В- тонком кишечнике

         Г- толстом кишечнике

24.
Печень играет большую роль в пищеварении, так как:

А - выделяет пищеварительный сок

Б - вырабатывает различные пищеварительные ферменты

В - выделяет желчь, эмульгирующие жиры

Г - вырабатывает ферменты, расщепляющие жиры

25.
Соляная кислота входит в состав:

А - поджелудочного сока

           Б - желудочного сока

В - слюны

Г - содержимого кишечника
26.Гуморальная регуляция органов пищеварительной системы заключается в:

А - воздействии на их работу химических веществ через кровь

 Б - передачи нервного импульса железам, выделяющим ферменты

 В - удаление ядовитых веществ из организма
 Г - расщеплении веществ под действием ферментов

27.Всасывание - это процесс:

А - расщепления сложных веществ на простые

Б - образование растворимых питательных веществ

В - прохождение веществ через слой или ряд слоев клеток пищеварительного тракта в кровь и лимфу
Г - обезвреживания ядовитых веществ в печени

28.Обмен веществ - это процесс:

А - поступления веществ в организм

Б - удаления из организма непереваренных остатков

В - удаление жидких продуктов распада

Г - потребления, превращения, использования, накопления и потери веществ и энергии

29.
Почки выполняют следующую функцию:

А - удаляют из организма лишний сахар

Б - выводят из организма непереваренные вещества

В - удаляют жидкие продукты распада

Г - превращают глюкозу в гликоген

30.Белки, свойственные организму, строятся:

А - из аминокислот

Б - из глицерина и жирных кислот

В - из углеводов

Г - из жиров

31.Пластический обмен - это процесс:

А - распада веществ клетки с освобождением  энергии

 Б - образования в клетке веществ с накоплением энергии

В - всасывания веществ в кровь

           Г

- переваривания пищи

32.Витамины участвуют в ферментативных реакциях, потому что:

А - входят в состав ферментов

Б - поступают с пищей

В - являются катализаторами

Г - образуются в организме человека

33.Авитаминоз возникает при:

А - избытке витаминов в пище

Б - продолжительном пребывании на солнце

В - отсутствии в пище витаминов

Г - питании растительной пищей

34.Энергетический обмен - это процесс:

А - биосинтеза

Б - удаления жидких продуктов распада

В - теплорегуляции

Г - окисления органических веществ клетки с освобождением энергии

35.Кожа выполняет защитную функцию, так как в ней находятся:

          А-рецепторы

          Б- пигмент меланин

          В- сальные железы

          Г-эпидермис

36.Дерма состоит из клеток:

А - ороговевших и постоянно слущивающихся

Б - образующих пигмент, от которого зависит цвет кожи

В- содержащих много жира

Г- способных к делению

37.При охлаждении:

А - кровеносные сосуды рефлекторно суживаются

Б - кровеносные сосуды рефлекторно расширяются

В - просвет сосудов остается неизменным

Г - сосуды могут расширяться, а могут сузиться

38.
Под влиянием ультрафиолетовых лучей в организме человека образуется:

А - витамин Д
Б - подкожная жировая клетчатка

В - пигмент меланин

Г - органические вещества для питания

39.
Функции сальных желез:

А - охлаждение поверхности тела

Б - обеспечение смазки кожи

В - уничтожение бактерий

Г - частично выполняют функции почек

40.К железам смешанной секреции относят:

А – гипофиз

Б- поджелудочную железу

В- щитовидную железу

Г-половые железы

41.
 Для желез внутренней секреции характерны то, что:

А - они не имеют специальных протоков

Б - клетки железы соприкасаются со стенкой кровеносного сосуда

В - выделяемый гормон поступает в кровь

Г - выделяемый гормон поступает в кровь или выводится через специальные протоки

42.
Гормоны поступают в :

А - тканевую жидкость 

Б - желудок 

В - кишечник 
Г-кровь

43.
Нервная система выполняет следующие функции:

А - транспортирует питательные вещества

Б - осуществляет гуморальную регуляцию

В - связывает организм с внешней средой

Г - обеспечивает согласованную деятельность органов

44.
Нервная система состоит из нервных клеток, которые называются:

            А- аксонами

            Б - нейронами

            В-дендритами

           Г-медиаторами
45.
Серое вещество представляет собой:

А - скопление тел нейронов

Б - нервные волокна

В - скопление длинных отростков нейронов

Г - сосудистую оболочку мозга

46.
Нерв - это:

А - пучки нервных волокон за пределами центральной нервной системы
Б - аксон одного нейрона

В - скопления тел нейронов

Г - проводящие пути спинного мозга

47.
Рефлекс - это:

А - путь, по которому нервное возбуждение воспринимается и передается рабочему органу

 Б - ответная реакция на раздражение, осуществляемая нервной системой 

В - переключение возбуждения с чувствительных нейронов на двигательные 

Г - передача возбуждения к рабочему органу

48.
Безусловный рефлекс:

А- приобретается в процессе жизни

Б - вырабатывается на определенные сигналы

В - передается по наследству

Г - лежит в основе различных внешних сигналов

49.
К высшей нервной деятельности относят:

А - мыслительную, речевую деятельность и память

Б - группы ориентировочных рефлексов 

В - инстинкты

Г - рефлексы, обеспечивающие органические потребности (голод, жажда и др.)
50.Размножение - это:
А - свойство всех живых организмов

Б - увеличение числа организмов

В - воспроизведение себе подобных

Г - процесс слияния мужской и женской половых клеток

51.Человеку свойственно:
А - внутриутробное развитие плода в течение 280 суток

Б - внутреннее оплодотворение

В - питание плода через плаценту

Г- развитие зародыша из оплодотворенной яйцеклетки

52.Женские половые железы называют:

А- яйцеклетками

Б-яичниками

В-маткой

Г-плацентой

53.Мужскими половыми клетками являются:
А - семенники

Б - мужские половые гормоны

В - сперматозоиды

Г - яйцеклетки

Ключ к тесту:

    1.в

     2.а

3.в

4.б

5.б

6.б,в,г

7. в,г

8. а,г

9.б

10.в

11.б

12.б

1ё3.г

14.а

15.б

16.в

17.г

18.б

19.а,в

20.б

21.г

22.в,б

23.б,в

24.в

25.б

26.а

27.в

28.г

29.в

30.а

31.б

32.а

33.в

34.г

35.а-г

36.б,г

37.а

38.а,в

39.б

40.б,г

41.а-в

42.г

42.в,г

44.б

45.а

46.а

47.б

48.в

49.а

50.а,б,в

51.а-г

52.б

53.в

Критерии оценки теста:

«5»- 50-53 правильных ответа;

«4» - 40-49 правильных ответов;

«3» - 25-39 правильных ответов;

«2»- менее 25 правильных ответов.

Пример 3:

Экзаменационный тест по биологии за курс 6-го класса 
по форме обучения экстернат

1. Строение растения изучает наука:
А) экология   Б) фенология   В) ботаника  Г) биология

2. Организм растения состоит из органов:
А) корня и стебля  Б) цветка и стебля  В)корня и побега)   Г) цветка и плодов
3. Побегом называют:
А) часть стебля   Б) почки и листья   В) стебель с листьями и почками  
 Г ) цветок

4.
Цветок - это:

А) видоизмененный побег  Б) яркий венчик  В) околоцветник  1) часть стебля

5.
Главные части цветка:
А) лепестки и чашелистики   Б) пестик и тычинки   В) цветоножка и цветоложе      Г) столбик и рыльце

6.
Плод образуется из:
А)тычинки      Б) пестика              В) завязи пестика    Г) рыльца пестика
7.
Плодом нельзя назвать:
А)   боб   Б) клубень картофеля   В) ягоду   Г) стручок

8.
Травы отличаются от деревьев и кустарников тем, что имеют:
А) ствол и ветви   Б) несколько стволиков  В) зеленые листья   Г) зеленые сочные стебли

9.
Клеточное строение имеют:
А) все растения  Б) некоторые растения  В) только листья элодеи  Г) только плоды рябины

10. Клетка живая, так как она : 
А) покрыта оболочкой    Б) видна только в микроскоп    В) дышит и питается                      Г) является единицей строения

11.
 Хромопласты - это пластиды:
А) бесцветные  Б) зеленые   В) желтые  1) оранжевые

12.
 Корневая система представлена:
А) боковыми корнями   Б) боковыми корнями или главным корнем  В) главным   Г) всеми корнями растения 

13.  Многие двудольные растения имеют:
А) мочковатую корневую систему   Б) только придаточные корни                                        В) стержневую корневую систему  Г) боковые или придаточные корни

14.
 Через корни растение получает из почвы:
А) только воду  Б) только минеральные вещества  В) минеральные вещества и воду Г) органические вещества

15. Вода необходима клеткам корня:

А) для дыхания  Б) для растворения питательных веществ     В) для увеличения      Г) является питательным веществом
16.
Побегом называют:
А) почки   Б) почки и листья  В) стебель с листьями и почками   1) цветок

17.
Видоизмененным побегом является:
А) клубень  Б) глазки на клубне  В) любая почка  1) корнеплод

18.
Кожица листа состоит из ткани:
А) механической  Б) образовательной  В) покровной  Г) запасающей

19.
Листопад - это:

А) приспособление растений к недостатку влаги       Б)удаление вредных веществ          В) осеннее явление в жизни растений     Г) процесс питания

20.
Фотосинтез происходит:

А) на свету  Б) только в темноте  В) только осенью  Г) только летом

21.
 При дыхании растение:
А) выделяет углекислый газ  Б) выделяет кислород  В) поглощает воду  Г) образует органические вещества

22.
 Клубень - это:
А) плод  Б) видоизмененный побег  В) корень   Г) часть побега

23.
 Размножение - это:

А) увеличение количества растений  Б) увеличение размера организма                  В) образование новых побегов   Г) образование придаточных корней

24.
 Различают два способа размножения растений:
А) вегетативное и семенное   Б) усами и луковицами   В) клубнем и глазками                   Г) ветром и животными
25. Размножить клубнем можно:

А) лук  Б) картофель   В) морковь  Г) тюльпан

26. Систематика, наука изучающая:
А) историческое развитие растений  Б) клеточное строение живых организмов                 В) общие признаки родственных групп растений  Г) изменение в растительных сообществах

27. К систематическим категориям относят:
28.  А) царство   Б) сообщество   В)флору   Г) отдел
29. Для отдела водорослей характерны общие признаки:
А) имеют корни и побеги   Б) размножаются семенами          В) живут в водоемах и цветут        Г) имеют слоевище вместо настоящих корней, стеблей, листьев

29.
Мхи отличаются от других растений тем, что:
А) в их клетках происходит фотосинтез  Б) тело не имеет корня и органов                          В) корни глубоко уходят в почву  Г) на концах верхних ветвей образуются коробочки со спорами
30.Для папоротников характерно:
А) цветение и образование семян  Б) размножение спорами  В) наличие ризоидов у заростка   Г) обитание в водоемах

31.
Голосеменные растения в отличие от папоротников:
А) живут на суше   Б) имеют корень и побег    В) размножаются семенами                         Г) образуют плод с семенами
32. Покрытосеменные растения отличаются от других растений тем, что они:

А) образуют плоды с семенами   Б) размножаются семенами  В) имеют мужские и женские гаметы  Г) для процесса оплодотворения половым клеткам нужна вода 
33. К низшим растениям относят: 
А) хвощи   Б) мхи  В) водоросли  Г) папоротники
34. К отделу покрытосеменных относят:

А) ряску  Б) спирогиру  В) хлореллу   Г) ламинарию

35.
Покрытосеменным растениям систематики дали второе название:

А) многоклеточные  Б) цветковые  В) водные  Г) наземные

36.
Признаки отдела покрытосеменных:
А) стержневая корневая система  Б) цветок и плод с семенами   В) корневище   Г) корень, побег

37.
Сорт - это:

А) сообщество растений  Б) группа декоративных растений на одной территории    В) группа дикорастущих растений, относящихся к одному классу        Г) однородная
38.Бактерии и грибы питаются:
а) только путем фотосинтеза   Б) готовыми органическими веществами   В) только органическими веществами живых организмов   Г) только поселяясь на продуктах питания

39.
Грибы не способны к фотосинтезу, потому что:
А) они живут в почве   Б) не имеют хлорофилла   В) паразитируют на других живых организмах  Г) имеют небольшие размеры

40.
Грибы размножаются:
А)  спорами   Б) семенами   В) частью корня   Г) частью стебля
41.
Бактерии и грибы относят к:
А) одному царству живых организмов   Б) царству растений                                     В) разным царствам живой природы   Г) лишайникам

42.
Тело лишайника образовано двумя организмами:
А) бактерией и водорослью    Б) грибом и водорослью                                            В) деревом и грибом        Г) деревом и водорослью

43. Бактерии – это:
А) многоклеточные организмы             Б) одноклеточные организмы, не имеющие оформленною ядра            В) клетка, которая имеет ядро  Г) клетка, имеющая только форму палочки

44.
Готовыми органическими веществами питаются
А) зеленые растения  Б) грибы  В) растения   Г) лишайники

45.
Грибы- паразиты:
А) образуют на свету органические вещества  Б) поселяются на продуктах питания В) поселяются на других живых организмах         Г) питаются готовыми органическими веществами
Ответы на экзаменационный тест по биологии
 за курс 6 класса по форме обучения экстернат
1.В 2. В   3. В  4. А  5. Б  6. В   7. Б  8. Г  9. А  10. В   11. Б  12. Г   13.  В  14. В  15. Б  16. В  17. А  18. В  19. А,Б,В  20. А  21. А  22.Б  23. А  24. А  25. Б  26. В  27. А,Г  28. Г  29. Г  30. В,Б  31. В  32. А  33. В 34. А  35. Б  36. Б  37. Г  38 . Б  39. Б  40. А  41. В  42. Б  43. Б  44. Б,В 45. В,Г 

Критерии оценки теста:

«5»-40-45 правильных ответов 

«4»-35-39 правильных ответов

«3»- 21-34 правильных ответа

«2»- менее 21 правильного ответа

Заключение

       Опыт применения данной методики показал, что тестовый контроль позволяет учителю систематически, а не эпизодически, выявлять знания учащихся, более продуктивно использовать учебное время, осуществлять индивидуальный подход к учащимся, способствует накопляемости оценок, дает возможность опросить всех учащихся по каждой теме, быстро обработать большое количество материала, характеризующего уровень знаний учащихся.
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